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Aspecte metodologice 

Volumul eşantionului:	  1086 persoane cu vârstă de la 18 ani şi mai mult; 
 Eşantion: stratificat, probabilist, bistadial;

Criterii de stratificare:	  12 regiuni geografice, care coincid cu unităţile administrativ teritoriale de 
până la revenirea la raioane, mediu rezidenţial (urban-rural), mărimea localităţilor urbane (2 tipuri), 
numărul de alegători ai localităţilor rurale (2 tipuri de localităţi rurale);
Eşantionare: 	 Volumele straturilor urbane şi ale totalului pe regiuni (fostele judeţe) au fost calculate 
proporţional cu numărul populaţiei în conformitate cu datele comunicate de Biroul Naţional 
de Statistică al Republicii Moldova. Volumele straturilor rurale au fost calculate proporţional cu 
numărul de alegători;

Stadii de randomizare:
I. Localitatea: în cadrul straturilor ajustate, localităţile selectate (72) au fost stabilite în mod 

aleator, în baza unui tabel cu numere aleatoare;
II. Familia: numărul maximal de interviuri efectuate într-un punct de eşantionare a fost de 6. 

Familiile în care s-au efectuat interviuri au fost selectate prin metoda rutei aleatoare, cu 
un pas statistic; 

III. Persoana: în cazurile în care în familiile selectate există mai multe persoane adulte, 
persoana intervievată s-a stabilit prin metoda celei mai apropiate zile de naştere.

Reprezentativitate:	  eşantionul este reprezentativ pentru populaţia adultă a Republicii Moldova, cu 
o eroare maximală de + 3%;
Perioada de culegere a datelor: 	  16- 24 noiembrie  2008. Interviurile au fost realizate la domiciliul 
respondenţilor, de către operatori din reţeaua CBS AXA. Chestionarul a fost redactat în limbile 
română şi rusă, oferindu-se respondenţilor posibilitatea de a alege varianta; 
Verificare:	   Calitatea culegeri datelor şi veridicitatea realizării interviurilor a fost efectuată  de 
către verificatori  CBS AXA –cca 15% din fişele de rută. Sa utilizat metoda verificare statistică 
comparativă;
 Introducerea şi prelucrarea  datele obţinute sau realizat în programul SPSS 15. 	

Scopul cercetării

Acest sondaj reflectă interesul IDIS Viitorul de a evalua dinamica opţiunilor sociale, economice şi sociale, în ajunul 
campaniei electorale din anul 2009. Scopul lui este de a contribui la crearea unei mai bune înţelegeri asupra dezvoltării 
în RM a unei societăţi democratice, deschise şi pluraliste, mediatizând rezultatele lui, încurajând reflecţia critică 
şi asumarea integrală a diversităţii sociale, economice şi naţionale, pentru a cimenta instituţiile unui stat viabil şi 
democratic. Rezultatele acestui sondaj reprezintă o contribuţie pozitivă la întărirea spaţiului public în RM, ca sistem 
diferit de logica totalitară a statului-partid.
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Compania care a implementat cercetarea: 

CBS AXA este o companie sociologică înregistrată în 2003, a fost fondată pe baza Centrului de Cercetare a Opiniei  
ILIGACIU S.R.L., care are o experienţă de peste 7 ani  în efectuarea studiilor sociologice şi de marketing. CBS AXA 
este membru al grupului TNS (a treia companie de cercetări de piaţă din lume), iar din luna iulie 2006 dispune de 
dreptul de a purta numele Gallup International. Acţionarul de bază a întreprinderii CBS AXA este BBSS (Balkan 
British Social Survey) Bulgaria, membru al Gallup International Asociation şi a grupului TNS CSOP TNS Bucureşti, 
România. Activitatea CBS AXA se centrează pe studii cantitative şi calitative în diferite domenii de activitate: cercetarea 
opiniei publice, mass-media, cercetări de marketing. Până în prezent, CBS AXA a realizat studii sociale la nivel local, 
regional şi naţional, studii de piaţă - în rândul consumatorilor individuali (nivel local, regional şi naţional) şi la nivelul 
agenţilor economici, evaluare organizaţională -  în instituţiile publice şi private, studii de audienţă - la nivel local, 
regional şi naţional, studii de marketing politic - la nivel local, regional şi naţional.

Profilul IDIS Viitorul

Cercetarea de opinie reprezintă un domeniu important de analiză şi monitorizare pentru experţii IDIS Viitorul. 
Primele sondaje implementate de IDIS au avut loc în anul 1998 („Integrarea Minorităţilor Naţionale”, Studiu 
comparativ Estonia – RM, Universitatea din Oslo). 

Pe parcursul anilor 1999 – 2003, IDIS Viitorul şi-a orientat cercetarea de opinie asupra celor mai importante 
subiecte din domeniul administrării locale descentralizate, calitatea serviciilor publice, dezvoltarea economică locală 
şi sub-naţională, atitudinile populaţiei faţă de schimbările sistemului APL, încrederea în instituţii publice şi opţiuni 
de politică internă şi externă. Cercetările au fost efectuate cu sprijinul Westminster Foundation şi Fundaţiei SOROS-
Moldova. Rezultatele acestor sondaje au fost făcute publice în cadrul unor conferinţe de presă.

Între anii 2002 – 2004, IDIS Viitorul a efectuat cercetări calitative şi sondaje de opinie asupra dezvoltării micului 
business, percepţia antreprenoriatului asupra cadrului de reglementare, obstacolele şi avantajele noilor politici în acest 
sector. Cercetarea a furnizat date preţioase pentru elaborarea Studiului Compact al OECD „Evaluarea mediului de 
afaceri în RM” (2002, 2003), rezultatele cărora au fost prezentate publicului larg în RM şi înafara ţării.

În anul 2004-2005, IDIS Viitorul a desfăşurat cercetări complexe asupra structurii democratice şi opţiunilor 
politice din societăţile în tranziţie. Tematica lor a inclus: cunoaşterea politicilor publice, percepţii publice asupra 
aspectelor vieţii sociale, economice şi electorale, valori ale familiei în RM, măsurarea indicatorilor de calitate a vieţii 
şi dinamica actorilor politici. În anul 2008, IDIS Viitorul a realizat un amplu sondaj naţional de evaluare a percepţiei 
populaţiei asupra implementării Planului de Acţiuni UE-RM, însoţit de interesante măsurări calitative. Majoritatea 
acestor cercetări au fost sprijinite de NED, OSI, UNICEF şi Fundaţia Eurasia. 

Aceste cercetări au apărut în formatul Monitorului social, constituind un program special de studii, care reprezintă 
instrumentul de evaluare şi analiză specializată a opiniei publice pentru IDIS Viitorul. Principalele teme de interes 
pentru IDIS Viitorul sunt: calitatea guvernării, integrarea europeană a RM, reformarea şi transformarea autorităţilor 
publice şi societăţii din RM, măsurate prin intermediul investigaţiilor sociologice. 

Menţionăm că, IDIS Viitorul este afiliat Reţelei PASOS (Policy Association of the Open Society), EPIN (Economic 
Policy Institutes) şi NISPAcee (Netowrk of the Institutes in Public Administration of the Central and Eastern Europe).  
IDIS Viitorul reprezintă un think tank independent, neafiliat politic şi ne-comercial, înregistrat în conformitate cu 
legislaţia Republicii Moldova. Misiunea IDIS Viitorul este de a susţine expertiza independentă.

Pentru contacte suplimentare: 21 09 32, 22 18 44, 21 36 32
IDIS Viitorul, Str. Iacob Hîncu 10-1, Republica Moldova

ISBN ...
www.viitorul.org
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Capitolul I.  Dimensiunea socială a tranziţiei din RM

 A1. Ce vă afectează cel mai mult în viaţa de toate zilele?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

S ăr ăcia

L ips a locur ilor  de  m uncă

C or upţia

L ips a de  încr e de r e  în s ocie tate

L ips a unui viitor  s igur  pe ntr u copii

Ins tabilitate a politică

C r im inalitate a ş i s e cur itate a pe r s onală

L ips a de  dr e ptate  ş i injus tiţia

L ips a de  cultur ă

Im poz ite le  înalte

Re laţiile  inte r e tnice

Ne r e gle m e ntar e a pr oble m e i tr ans nis tr e ne

C onflicte le  cu s upe r ior ii

A buz ur ile  poliţie i

Ins tabilitate a valute i naţionale

A ltce va

C e  vă  a fe cte a z ă  ce l ma i mult în via ţa  de  toa te  z ile le ?

Rezultatele sondajului
TENDINŢE ŞI AŞTEPTĂRI SOCIALE FAŢĂ DE 
SCHIMBĂRILE ANTICIPATE ÎN ANUL 2009

Saracia Lipsa 
locurilor 
de 
munca

Insta-
bili-
tatea 
politica

Lipsa 
de 
incre-
dere in 
socie-
tate

Corup-
tia

Crimi-
nali-
tatea si 
secu-
ritatea 
person-
ala

Con-
flictele 
cu 
superi-
orii

Relati-
ile 
interet-
nice

Lipsa 
unui 
viitor 
sigur 
pentru 
copii

Lipsa 
de cul-
tura

Abu-
zurile 
politiei

Neregle-
men-
tarea 
prob-
lemei 
transn-
istrene

Lipsa 
de 
drep-
tate si 
injusti-
tia

Insta-
bili-
tatea 
valutei 
nation-
ale

Impoz-
itele 
inalte

altceva

Sex
masculin 45.4 24.2 5.0 5.9 5.9 2.3 1.1 .7 4.1 .7 .2 .9 2.5 .7 .5 .2
feminin 55.8 19.9 3.3 3.9 5.1 1.9 .5 4.7 1.9 .5 .3 1.1 .2 .9 .2

Virsta

18-29 ani 45.5 24.2 3.3 5.9 7.0 1.8 .9 3.6 2.5 .5 .9 3.2 .8
30-44 ani 46.9 23.1 2.7 3.9 8.0 2.3 1.3 .8 5.8 .7 .3 .3 1.3 1.7 .8
45-59 ani 48.6 25.5 4.8 5.4 4.7 1.9 .4 .4 4.2 1.1 .3 .7 1.6 .5
60+ 62.2 14.3 5.1 4.1 2.7 2.3 .4 .3 4.0 1.1 .3 .4 1.1 .8 .8

Studii

fara stu-
dii/studii 
imedii 
incomplet

54.3 21.6 4.8 4.4 5.2 1.0 1.1 4.0 .4 .8 .5 1.4 .5

sc. gen-
erala/pro-
fesionala

53.6 23.4 3.9 4.7 3.0 2.4 .8 .4 3.3 .7 .3 .5 1.9 .2 1.1

liceu/cole-
giu 44.2 19.5 3.9 6.4 8.5 2.7 .6 .6 6.4 1.5 .5 1.0 2.2 1.2 .5 .5

studii su-
perioare 46.7 20.5 4.3 4.7 8.0 2.1 .6 .4 5.3 3.7 .4 1.6 .6 .4 .6

Nr. 
per-
sone

o per-
soana 63.3 11.8 2.3 5.0 4.7 1.7 1.0 4.0 .8 .8 2.5 .8 .8 .8

doua per-
soane 54.1 20.1 5.1 5.2 4.9 2.3 1.0 .4 2.5 1.7 .5 1.3 .4 .5

trei per-
soane 46.3 21.2 4.4 5.6 8.8 2.5 .5 .8 4.1 .8 .5 .4 2.6 .5 .8

patru 
persoane 50.7 23.9 4.1 3.1 5.0 1.3 .4 .3 5.3 1.3 .3 1.1 1.5 .8 1.0

cinci si 
mai multe 46.0 27.7 3.6 5.9 3.3 2.4 .6 .6 5.7 1.7 .4 .6 1.1 .4

Etnie

moldove-
an 49.0 22.7 3.7 5.0 5.7 2.1 .8 .6 4.7 1.3 .3 .7 1.9 .3 1.0 .2

romin 45.9 26.9 5.1 2.6 5.1 7.7 3.3 3.3
rus 56.6 16.1 8.6 3.9 6.9 .9 3.0 .9 1.2 1.2 .9
ucrainean 52.4 20.9 3.9 7.5 3.9 2.9 4.7 1.8 1.0 1.0
gagauz 61.2 24.7 1.8 2.3 1.8 2.3 1.8 4.1
bulgar 65.9 12.4 5.4 5.4 5.4 5.4

Me-
diu

Urban 56.9 17.1 4.9 3.9 3.3 1.9 .8 .4 3.8 2.1 .5 .5 2.2 .5 1.1 .2
Rural 46.8 25.2 3.5 5.5 6.9 2.2 .4 .7 4.8 .7 .3 .7 1.4 .4 .5 .2
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Dimensiunea socială a tranziţiei din RM

A2. De ce este Republica Moldova atât de afectată 
de fenomenele negative menţionate mai sus?

3,8%

3,2%

3,7%

8,2%

17,9%

28,1%

35,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Corupţiei ş i mitelor

Ins tabilităţii politic e

B iroc raţiei ş i inefic ienţei
organelor de s tat

L ips ei de lideri naţionali

Fos tei nomenc laturi s ovietic e

Altc eva

NR

De  ce  e ste  R e publica  Moldova  a tâ t de  a fe cta tă  de  fe nome ne le  me nţiona te  ma i sus?  Din 
ca uz a :

Instabilitatii 
politice

Coruptiei si 
mitelor

Birocratiei si 
ineficientei 

organelor de 
stat

Fostei 
nomenclaturi 

sovietice

Lipsei 
de lideri 
nationali

Altceva NR

Sex
masculin 24.2 35.2 20.3 5.0 8.6 3.6 3.2
feminin 31.6 35.0 15.7 2.6 7.9 2.8 4.4

Virsta

18-29 ani 28.9 41.0 13.4 2.5 7.5 2.2 4.4
30-44 ani 29.8 38.2 17.9 4.7 6.0 1.9 1.6
45-59 ani 22.8 31.6 22.8 3.6 10.2 4.4 4.5
60+ 32.3 31.2 15.6 4.0 8.6 3.7 4.5

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 27.9 38.1 13.3 3.0 10.3 2.2 5.2

sc. generala/profesionala 27.6 32.6 18.0 3.4 10.1 3.6 4.7
liceu/colegiu 29.8 36.7 18.1 4.3 6.1 3.1 1.8
studii superioare 30.1 32.1 23.3 4.6 5.0 3.8 1.2

Nr. 
persone

o persoana 34.0 31.2 14.7 1.7 8.8 4.0 5.5
doua persoane 28.6 34.7 16.2 3.8 7.4 5.2 4.1
trei persoane 31.5 34.9 19.7 4.3 5.2 1.7 2.8
patru persoane 26.7 35.9 18.4 3.8 8.2 2.7 4.3
cinci si mai multe 21.9 36.8 18.6 4.1 12.6 3.0 2.9

Etnie

moldovean 26.4 37.2 16.8 3.8 9.2 2.7 3.8
romin 31.6 42.3 16.9 5.9 3.3
rus 30.3 41.7 14.9 3.9 1.8 3.2 4.2
ucrainean 33.5 17.0 28.1 3.9 9.7 5.5 2.4
gagauz 26.5 27.0 24.7 1.8 5.9 5.9 8.2
bulgar 48.1 28.7 5.4 12.4 5.4

Mediu
Urban 29.5 36.1 17.5 3.5 5.6 4.6 3.3
Rural 27.1 34.4 18.1 3.9 10.0 2.2 4.2
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Dimensiunea socială a tranziţiei din RM

A3. Care sunt, în opinia Dvs., cele mai mari vicii ale societăţii noastre de astăzi? 
Alegeţi cel mult trei răspunsuri în ordinea priorităţii
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Care s unt, în opinia  Dvs ., c ele mai mari vic ii a le s oc ietăţii noas tre de as tăzi?

1) În primul râ nd 2) În a l doile a  râ nd 3) În a l tre ile a  râ nd
Co-

ruptia
Crimi-
nalita-
tea si 
furtu-

rile

Invi-
dia

Lene-
via/ 

tran-
davia

Men-
talita-
tea de 
pro-

vincie

Laco-
mia si 
avari-

tia

Lipsa 
de 

compe-
tenta si 
prostia

Am-
bitia 

exage-
rata

Lipsa 
de res-
ponsa-
bilitate 
publica

Lipsa 
de 

patri-
otism

Betia / 
alcoo-
lismul

Lipsa 
de 

disci-
plina

Lipsa 
de cre-
dinta

Lipsa de 
respect 
pentru 
cultura 
natio-
nala

altele  NR 

Sex
masculin 21.1 13.9 9.5 6.1 4.5 7.5 6.2 2.4 7.4 3.5 5.9 6.4 2.5 2.4 .6 .2
feminin 21.1 12.8 9.7 7.1 4.6 6.7 6.4 2.6 7.6 2.8 6.9 5.8 3.7 1.5 .5 .3

Vir-
sta

18-29 ani 22.2 13.4 8.4 5.9 6.5 6.0 8.2 3.2 7.4 3.1 5.7 5.8 1.8 2.3 .1
30-44 ani 22.2 13.9 9.9 6.3 4.2 6.4 7.0 2.8 7.7 2.3 7.0 5.1 3.3 1.5 .1 .1
45-59 ani 22.3 13.5 9.6 5.8 4.6 8.3 5.7 1.9 8.2 3.2 5.2 6.1 2.6 1.9 .8 .3
60+ 17.5 12.5 10.3 8.6 3.1 7.2 4.4 2.3 6.6 4.0 7.9 7.3 4.8 1.9 1.0 .5

Studii

fara studii/
studii imedii 
incomplet

20.3 13.9 12.4 6.9 4.0 6.0 4.1 2.1 5.6 4.0 7.7 6.2 3.7 2.1 .6 .3

sc. generala/
profesionala 20.3 14.4 9.0 6.5 3.9 8.1 6.5 2.4 8.1 2.5 6.1 5.9 3.4 1.8 .6 .4

liceu/colegiu 20.0 12.7 11.1 5.3 5.8 6.6 7.2 3.9 7.7 3.0 6.0 6.1 2.7 1.8
studii supe-
rioare 24.1 11.1 6.4 7.1 4.7 6.4 6.9 2.0 8.2 4.0 6.0 6.8 2.7 2.3 1.0 .2

Nr. 
per-
sone

o persoana 16.9 14.7 10.3 8.9 3.2 6.1 4.2 3.8 7.3 2.9 7.0 6.3 5.1 1.2 1.1 .8
doua per-
soane 19.3 12.7 8.6 7.2 4.8 8.0 5.7 2.7 8.3 3.2 5.5 6.7 3.7 2.3 .8 .3

trei persoane 22.6 13.1 8.5 7.2 4.4 7.9 6.7 3.5 8.7 1.5 6.0 4.7 2.5 1.9 .6 .2
patru per-
soane 22.6 13.6 9.9 6.1 4.7 5.7 7.4 1.6 6.5 4.1 5.6 7.2 3.0 1.7 .2

cinci si mai 
multe 21.6 13.1 11.2 4.6 5.0 7.7 5.8 1.6 6.8 3.6 8.7 5.3 2.2 2.0 .3 .4

Etnie

moldovean 21.3 13.1 10.2 7.0 4.5 7.9 6.0 2.4 6.5 3.3 7.2 5.6 2.8 1.6 .5 .1
romin 28.8 11.7 8.7 4.7 2.9 6.1 7.3 2.9 3.8 4.3 7.3 5.8 2.6 2.3 .9

rus 23.0 12.6 9.5 7.7 5.6 5.8 7.6 2.2 8.1 2.3 4.6 4.4 4.9 .7 1.1
ucrainean 19.5 15.3 7.4 5.2 6.6 5.7 6.0 3.8 11.9 2.1 3.5 7.4 1.2 1.9 1.0 1.4
gagauz 12.5 15.1 6.0 .8 1.8 2.8 6.6 1.4 16.3 3.0 2.0 12.7 10.0 9.1

bulgar 15.7 14.4 7.6 10.0 1.9 2.5 11.9 1.9 4.3 1.9 13.0 13.0 1.9
Me-
diu

Urban 22.0 13.2 7.4 6.0 5.1 6.9 7.6 2.4 8.7 3.2 5.1 6.0 3.8 2.1 .4 .2
Rural 20.5 13.4 11.1 7.0 4.2 7.3 5.3 2.6 6.7 3.1 7.3 6.2 2.7 1.8 .6 .3
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1,2 2,8 3,6

2,6 2,5 4,5

2,7 5,3 5,7

3 8,3 7,8

3,7 5,5 9,4

4 6,8 8,7

4,3 8,5 8,7

5 8,1 6,8

5,6 7,6 9,5

7,5 10,3 11,1

15,1 16,3 8,3

41,8 12 7,8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Corupţia

Invidia

Mentalitatea  de provinc ie

L ips a  de c ompetenţă  ş i pros tia

L ips a  de res pons abilitate public ă

B eţia  / a lc oolis mul

L ips a  de c redinţă

Altele

Care s unt, în opinia  Dvs ., c ele mai mari vic ii a le s oc ietăţii noas tre de as tăzi?

1) În primul râ nd 2) În a l doile a  râ nd 3) În a l tre ile a  râ nd



Institutul pentru Dezvoltare şi Iniюiative Sociale (IDIS) “Viitorul” 

MONITORUL 
SOCIAL

C
er

c
et

ar
e 

d
e 

o
pi

n
ie

 p
u

b
li

c
Г

10  •  

Dimensiunea socială a tranziţiei din RM

A4. Ce aţi face Dvs personal pentru a curma fenomenele enunţate mai sus?

Primul răspuns pe care îl găsesc respondenţii este întărirea disciplinei în societate și înăsprirea pedepselor pentru 
sancţiunile săvârșite. Aceste 2 acţiuni întrunesc aproape 70% din toate opiniile enunţate. 

1,5%

1,0%

2,8%

6,8%

18,0%

34,8%

35,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

A ş  înăs pr i pe de ps e le  pe ntr u s ăvâr ş ir e a infr acţiunilor  

A ş  întăr i dis c iplina în s ocie tate  ş i r olul or gane lor  de  or dine  ş i s e cur itate

A ş  cr e ş te  r olul ş colii în e ducaţia noilor  ge ne r aţii

A ş  de cr e ta s e che s tr ar e a ave r ii ofic ialilor  cor upţi

A ş  întăr i patr iotis m ul ce tăţe nilor  

A ş  închide  fr ontie r e le  pe ntr u ce tăţe nii s tr ăini

A ltce va

C e  a ţi fa ce  Dvs.  pe rsona l pe ntru a  curma  fe nome ne le  e nunţa te  ma i sus?

As inaspri 
pedepsele 

pentru savar-
sirea infracti-

unilor

As intari 
disciplina in 
societate si 

rolul organe-
lor de ordi

As creste 
rolul scolii in 
educatia noi-
lor generatii

As decreta 
sechestrarea 

averii oficiali-
lor corupti

As intari 
patriotismul 
cetatenilor

As inchide 
frontierele 

pentru ceta-
tenii straini

altceva

Sex
masculin 37.1 34.9 15.7 7.1 2.7 1.1 1.4
feminin 33.3 34.8 20.1 6.6 2.8 .8 1.6

Virsta

18-29 ani 34.7 28.1 24.8 8.7 2.3 1.3
30-44 ani 37.7 35.1 15.0 6.7 2.7 1.3 1.5
45-59 ani 34.3 40.3 15.0 4.7 3.1 1.3 1.3
60+ 34.0 33.4 18.7 7.9 3.0 1.0 1.9

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 35.4 37.2 18.1 4.7 2.9 .8 .8

sc. generala/profesio-
nala 35.8 35.4 17.0 6.8 2.7 1.2 1.1

liceu/colegiu 34.7 31.7 19.1 10.4 2.7 1.5
studii superioare 36.0 33.7 17.9 4.9 2.8 1.6 3.1

Nr. per-
sone

o persoana 36.3 33.6 18.1 5.6 2.8 2.8 .8
doua persoane 32.7 35.0 16.0 10.4 2.9 .4 2.8
trei persoane 37.5 32.8 17.8 8.0 2.6 1.3
patru persoane 35.7 34.9 19.3 5.4 3.0 .4 1.3
cinci si mai multe 33.5 37.4 18.7 4.3 2.7 .9 2.5

Etnie

moldovean 34.9 34.5 18.2 6.9 3.5 .9 1.2
romin 36.6 37.4 7.9 9.5 5.3 3.4

rus 33.2 30.9 26.4 7.7 1.9

ucrainean 34.0 38.4 14.9 8.5 2.1 2.1

gagauz 41.8 31.0 21.4 1.9 3.8

bulgar 30.3 64.3 5.4

Mediu
Urban 35.4 29.1 22.2 7.1 2.7 .7 2.8
Rural 35.0 38.6 15.2 6.7 2.9 1.1 .6
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Dimensiunea socială a tranziţiei din RM

A5. Pe cine credeţi că aţi putea conta cel mai mult în eventualitatea unei 
probleme personale? (cel mult 2 răspunsuri

0,40%

0,90%

1,10%

1,50%

1,80%

2,10%

3%

10,60%

11,60%

24,50%

42,40%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

pe membrii familiei

pe mine îns umi

pe prietenii apropiaţi

pe Dumnezeu

pe vec ini

pe autorităţile public e loc ale  

pe rudele din s tră inătate

pe oamenii milos tivi             

pe autorităţile loc ale

pe nimeni

pe relaţiile ex is tente în ins tituţiile ofic ia le

P e  cine  cre de ţi că  a ţi pute a  conta  ce l ma i mult în e ve ntua lita te a  une i proble me  pe rsona le ?

pe 
membrii 
familiei

pe pri-
etenii 

apropi-
ati

pe ve-
cini

pe mine 
insumi

pe auto-
ritatile 
publice 
locale

Pe auto-
ritatile 

centrale

Pe oa-
menii 

milostivi

Pe ru-
dele din 
straina-

tate

Pe re-
latiile 

existente 
in insti-
tutiile 
oficiale

Pe 
Dumne-

zeu

pe ni-
meni

Sex
masculin 41.3 12.6 2.2 26.8 2.8 .7 1.6 1.6 .4 8.7 1.0
feminin 43.4 10.8 3.7 22.5 1.5 1.4 1.4 1.9 .3 12.2 .7

Virsta

18-29 ani 43.9 17.7 2.3 23.2 1.7 1.0 .2 1.8 .5 6.8 .8
30-44 ani 45.3 8.7 2.2 27.2 2.2 .5 .5 2.0 10.9 .6
45-59 ani 42.8 10.6 2.1 25.7 1.7 1.3 2.2 2.0 .6 10.1 1.0
60+ 37.8 10.2 5.5 21.7 3.1 1.6 2.9 1.5 .3 14.2 1.0

Studii

fara studii/studii 
imedii incomplet 43.3 10.3 5.9 19.8 2.7 1.5 2.1 2.7 10.6 .9

sc. generala/profe-
sionala 40.8 11.5 2.8 25.4 2.4 1.3 1.6 1.5 .3 11.4 1.1

liceu/colegiu 43.8 13.0 1.3 24.9 .4 1.2 1.0 2.2 .4 11.2 .7
studii superioare 45.0 12.8 1.5 26.6 2.8 1.4 .7 1.0 7.6 .7

Nr. 
perso-
ne

o persoana 32.3 12.0 6.4 29.3 1.7 1.0 3.1 1.0 12.1 1.0
doua persoane 39.4 11.8 3.4 21.8 3.5 1.8 1.8 2.8 1.0 11.6 1.2
trei persoane 46.8 10.1 2.2 25.8 2.0 .8 1.3 .5 9.4 1.2
patru persoane 43.8 12.2 3.1 23.9 1.5 1.0 .9 2.6 .6 9.8 .5
cinci si mai multe 44.0 12.3 1.5 24.3 2.0 1.0 1.5 1.6 11.1 .6

Etnie

moldovean 42.9 11.7 3.0 24.5 1.9 1.3 1.7 2.0 .4 9.8 .8
romin 45.8 5.2 3.2 23.5 3.6 2.0 1.6 3.2 12.0
rus 35.6 13.6 2.4 26.2 3.3 .6 .7 .7 .7 14.2 2.0
ucrainean 44.1 11.8 3.2 28.2 1.2 1.7 .5 .5 8.2 .5

gagauz 43.5 12.0 2.3 15.2 3.3 2.3 20.4 1.0

bulgar 33.1 12.4 6.9 29.7 4.5 4.5 4.5 4.5

Mediu
Urban 41.3 13.0 1.8 26.0 1.5 .4 1.2 1.2 .6 12.1 .8
Rural 43.2 10.7 3.8 23.5 2.6 1.6 1.8 2.2 .2 9.5 .9
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Capitolul II: Viaţa politică şi actorii săi

B1. Cum trebuie să arate în opinia Dvs un politician model de tip nou? 

0,6%

1,4%

2,5%

4,6%

6,2%

7,5%

7,9%

12,3%

12,7%

12,9%
15,5%

15,8%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

B un gos podar ş i c u iniţiativă

Energic  ş i tânăr

Ex perimentat ş i ex igent

Curajos  ş i ones t

Orientat s pre rezolvarea tuturor problemelor c etăţenilor

P reoc upat de grijile c etăţenilor  pe c are-i reprezintă

Cons ec vent, res pec ând princ ipiile enunţate

Inovator, c u  multe idei de res truc turare a  ec onomiei loc alităţii

Cunos c ut  în c erc urile de afac eri loc ale ş i republic ane

Cunos c ător a l unor limbi s tră ine ş i c u s tudii în s tră inătate

Cu relaţii pers onale în c erc urile guvernamentale ş i parlamentare

Altc eva

C um tre buie  să  a ra te  în opinia  Dvs.  un politic ia n mode l de  tip nou?

Consec-
vent, res-
pecand 

principi-
ile enun-

tate

Energic 
si tanar

Experi-
mentat si 
exigent

Cunos-
cut in 
cercu-
rile de 
afaceri 
locale si 
republi-

cane

Bun 
gospodar 
si cu ini-
tiativa

Orientat 
spre re-
zolvarea 
tuturor 
proble-

melor cu 
care vin 

cet

Preocu-
pat cu 

grijile ce-
tatenilor 
pe care-i 

repre-
zinta

Curajos 
si onest

Cunos-
cator 

al unor 
limbi 

straine si 
cu studii 
in strai-
natate

Inovator, 
cu multe 
idei de 

restruc-
turare a 
economi-
ei locali

Cu rela-
tii per-

sonale in 
cercurile 
guverna-
mentale 
si parla-

men

altceva

Sex
masculin 7.5 15.3 13.3 4.2 16.5 12.0 7.9 11.8 2.7 6.3 1.6 .7
feminin 7.6 15.6 12.6 4.9 15.2 12.5 7.9 13.5 2.4 6.1 1.2 .5

Vir-
sta

18-29 ani 8.0 19.7 13.8 5.0 10.4 11.6 8.3 11.2 2.8 8.4 .9
30-44 ani 8.1 14.7 11.3 4.0 18.4 12.0 8.3 13.1 2.5 6.1 1.0 .6
45-59 ani 7.2 13.3 14.7 4.7 14.6 14.2 7.6 11.5 2.5 6.7 2.2 .8
60+ 7.1 15.1 11.4 4.6 19.8 10.7 7.7 15.4 2.4 3.5 1.3 .9

Stu-
dii

fara studii/
studii imedii 
incomplet

6.2 16.0 11.4 4.5 19.1 10.5 7.2 14.5 4.3 3.6 2.5 .2

sc. generala/
profesionala 6.9 15.3 13.6 5.6 17.5 11.9 7.7 13.0 2.0 5.0 .7 .7

liceu/colegiu 8.2 14.0 15.1 4.4 12.5 13.2 10.0 10.6 2.3 7.4 1.8 .5
studii superi-
oare 9.9 16.7 10.7 2.8 11.7 14.8 7.1 12.8 2.3 9.0 1.4 .9

Nr. 
per-
sone

o persoana 7.6 14.1 11.7 4.7 18.9 16.4 6.0 14.0 1.2 3.3 1.9 .4
doua persoane 6.2 12.2 14.4 6.2 17.0 11.0 7.2 13.6 3.1 5.6 2.3 1.1
trei persoane 9.8 15.7 13.5 3.7 13.9 12.0 8.0 12.2 2.4 7.6 .8 .4
patru persoane 6.3 17.6 12.2 4.3 16.2 12.0 8.1 12.4 2.6 6.2 1.5 .6
cinci si mai 
multe 8.2 16.2 12.2 4.3 14.4 12.2 9.4 12.3 2.7 6.9 .9 .4

Etnie

moldovean 7.0 15.9 11.1 4.9 17.7 11.7 9.4 11.6 2.8 5.7 1.5 .7
romin 5.8 17.6 12.8 6.9 16.2 6.3 4.8 12.3 3.1 12.1 2.1
rus 9.7 15.4 15.1 4.9 12.2 11.3 5.2 16.9 1.3 5.4 2.1 .5
ucrainean 9.0 13.8 16.9 3.7 12.3 19.1 5.9 10.6 2.1 5.8 .5 .4
gagauz 5.7 14.9 22.0 .8 7.1 14.7 21.4 1.4 10.6 1.4
bulgar 19.2 10.1 19.9 5.8 9.1 2.5 5.8 19.2 3.3 5.1

Me-
diu

Urban 9.9 16.1 13.6 3.7 12.0 13.2 6.3 12.8 2.6 7.0 1.8 1.2
Rural 5.9 15.0 12.5 5.2 18.5 11.6 9.1 12.7 2.5 5.7 1.2 .2
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Viaţa politică şi actorii săi

B2. Cum credeţi Dvs., care idee ar putea să mobilizeze astăzi oamenii din 
Republica Moldova, unindu-i în vederea realizării unor scopuri comune? 

(Puteţi alege nu mai mult de 3 idei)

0,8%

4,8%

9,1%

10,8%

11,5%

13,0%

16,8%

33,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Întărirea RM ca s tat de drept, în care fiecare cetăţean es te res pectat ş i protejat prin
lege de către toate autorităţile s tatului 

Integrarea europeană ş i as ocierea RM la Uniunea Europeană

Integrarea cu Rus ia, ş i opoz iţia faţă de Occident după formula “Cubei din Europa”

Întărirea s tatalităţii RM în vederea rez olvării celor mai s tringente probleme economice
ş i s ociale, care ne fac  deocamdată neeligibili din punct de vedere al UE

Reîntoarcerea la idealurile s ocialis te ş i la patria s ovietică

Creş tinătatea ortodoxă, care s ă elimine vic iile ş i s ă purifice s ocietatea de rele ş i
păcate

Integrarea s pirituală, culturală ş i economică cu România

A ltceva

C um cre de ţi Dvs. ,  ca re  ide e  a r pute a  să  mobiliz e z e  a stă z i oa me nii din R e publica  Moldova ,  unindu-i în 
ve de re a  re a liz ă rii  unor scopuri comune ?

Intarirea 
Republicii 
Moldova 
ca stat de 
drept, in 
care fieca

Reintoar-
cerea la 

idealurile 
socialiste 

si la patria 
sovietic

Integrarea 
europeana 
si asocierea 
Republicii 
Moldova la 

Uniu

Integrarea 
cu Rusia, 
si opozitia 
fata de Oc-
cident dupa 

formu

Integrarea 
spirituala, 
culturala si 
economica 
cu Roma-

nia

Intarirea 
statalitatii 
Republicii 
Moldova 

in vederea 
rezolva

Crestina-
tatea orto-
doxa, care 
sa elimine 
viciile si sa 

purifi

altceva

Sex
masculin 31.9 11.6 17.5 13.1 4.8 13.1 7.4 .6
feminin 34.4 10.0 16.2 12.9 4.8 10.1 10.5 .9

Virsta

18-29 ani 32.0 8.9 20.1 10.9 6.1 12.6 9.2 .2
30-44 ani 33.6 8.7 19.5 13.7 3.1 13.3 7.8 .2
45-59 ani 33.5 10.7 16.3 13.5 4.6 11.8 8.0 1.6
60+ 34.0 14.8 11.5 13.6 5.4 8.1 11.8 .7

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 28.7 13.6 13.9 12.5 6.6 10.9 12.8 1.0

sc. generala/profesi-
onala 33.9 12.4 15.4 15.1 3.3 10.2 8.8 .9

liceu/colegiu 35.3 9.6 17.9 11.4 3.5 12.2 10.0
studii superioare 35.6 5.4 22.1 9.9 6.4 14.7 5.0 .9

Nr. per-
sone

o persoana 39.8 11.0 7.5 15.8 6.0 9.0 10.3 .5
doua persoane 29.6 16.4 14.7 13.5 4.4 10.7 9.8 .9
trei persoane 33.7 8.7 20.0 10.7 4.4 12.7 9.2 .5
patru persoane 33.6 8.8 17.8 14.9 4.5 11.2 7.9 1.2
cinci si mai multe 32.5 9.9 18.9 10.9 5.4 12.7 9.3 .3

Etnie

moldovean 32.2 9.8 18.8 11.3 5.2 12.6 9.5 .6
romin 30.0 6.2 27.0 2.9 12.8 9.9 9.5 1.9
rus 35.6 16.4 11.5 16.4 3.7 8.3 7.3 .8
ucrainean 38.3 11.9 8.0 22.9 2.6 7.5 8.1 .7
gagauz 38.2 8.6 10.8 17.6 12.6 9.3 2.8
bulgar 31.5 27.4 13.7 4.2 4.2 9.5 9.5

Mediu
Urban 34.0 10.6 15.7 12.6 4.9 12.2 9.2 .8
Rural 32.8 10.9 17.7 13.3 4.6 11.0 9.0 .7
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B3. Cum credeţi, de câte partide politice are nevoie RM?

3,1%

6,0%

10,2%

15,2%

32,3%

33,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

  De două partide

  De un partid

  De două ş i mai multe
partide

  Nu ş tiu

  De nic i un partid

  De c ât mai multe

C um cre de ţi,  de  câ te  pa rtide  politice  a re  ne voie  R M?

De un partid De doua par-
tide

De doua si 
mai multe 

partide

De cat mai 
multe

De nici un 
partid nu stiu

Sex
masculin 30.2 35.0 15.1 3.6 7.4 8.6
feminin 34.1 31.7 15.2 2.6 4.7 11.7

Virsta

18-29 ani 25.8 31.8 21.3 4.0 5.5 11.4
30-44 ani 31.6 35.1 15.2 3.0 6.3 8.9
45-59 ani 32.1 36.7 14.4 2.2 5.1 9.5
60+ 38.7 28.5 10.8 3.5 7.1 11.4

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 41.3 27.7 8.9 2.3 6.1 13.6

sc. generala/profesionala 36.1 31.5 13.7 3.4 6.2 9.1
liceu/colegiu 24.2 35.0 17.9 3.6 7.4 11.9
studii superioare 22.3 41.2 21.7 2.5 4.7 7.5

Nr. per-
sone

o persoana 33.0 27.3 12.7 4.0 10.2 12.8
doua persoane 34.3 30.1 14.4 4.7 7.1 9.4
trei persoane 25.8 37.0 17.8 3.3 5.5 10.6
patru persoane 37.9 34.7 13.8 1.7 3.5 8.4
cinci si mai multe 29.2 33.7 16.3 2.7 6.4 11.8

Etnie

moldovean 32.7 35.5 14.5 2.9 5.5 8.9
romin 34.9 43.1 11.0 11.0
rus 31.3 28.1 16.2 6.2 4.2 14.0
ucrainean 30.3 26.9 18.8 4.1 6.5 13.4
gagauz 25.7 18.8 18.8 10.0 26.7

bulgar 37.3 28.7 16.2 5.4 12.4

Mediu
Urban 26.7 32.7 18.3 4.4 5.8 12.2
Rural 36.0 33.7 13.1 2.2 6.1 8.9

Viaţa politică şi actorii săi
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B.4. Credeţi că opoziţia din RM ar trebui să se unifice pentru a câștiga 
alegerile parlamentare în anul 2009?

32,8%

26,1%

41,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Da 

Nu

Nu ş tiu

C re de ţi că  opoz iţia  din R M a r tre bui să  se  unifice  pe ntru a  
câ ştiga  a le ge rile  pa rla me nta re  în a nul 2009?

  

Da Nu Nu stiu

Sex
masculin 40.2 28.0 31.8
feminin 42.0 24.4 33.6

Virsta

18-29 ani 42.9 24.2 32.9
30-44 ani 41.6 25.5 32.9
45-59 ani 43.0 29.1 28.0
60+ 36.9 24.7 38.4

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 35.8 24.7 39.5

sc. generala/profesionala 37.1 30.5 32.4
liceu/colegiu 42.4 23.4 34.1
studii superioare 52.8 21.7 25.5

Nr. per-
sone

o persoana 35.3 21.5 43.2
doua persoane 41.9 29.0 29.1
trei persoane 45.0 19.6 35.4
patru persoane 45.3 25.0 29.7
cinci si mai multe 33.1 34.9 32.0

Etnie

moldovean 43.7 25.3 31.0
romin 35.6 26.1 38.2
rus 44.8 27.1 28.1
ucrainean 30.5 28.8 40.6
gagauz 19.3 27.0 53.7
bulgar 50.3 24.8 24.8

Mediu
Urban 46.4 21.6 32.0
Rural 37.5 29.2 33.3

Viaţa politică şi actorii săi
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B5. Există în RM un partid de orientare europeană incontestabilă?

25,5%

33,3%

41,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Da 

Nu

Nu ş tiu

E x istă  în R M un pa rtid de  orie nta re  e urope a nă  
inconte sta bilă ?

Da Nu Nu stiu

Sex
masculin 24.6 35.0 40.4
feminin 26.3 31.9 41.8

Virsta

18-29 ani 28.2 31.4 40.4
30-44 ani 23.0 35.5 41.5
45-59 ani 29.9 33.2 36.9
60+ 20.2 33.0 46.8

Studii

fara studii/studii imedii incomplet 19.7 34.9 45.4
sc. generala/profesionala 24.3 33.6 42.1
liceu/colegiu 29.2 34.5 36.2
studii superioare 31.9 31.7 36.4

Nr. persone

o persoana 16.8 33.2 50.0
doua persoane 24.5 30.3 45.2
trei persoane 24.5 33.3 42.2
patru persoane 27.0 36.3 36.8
cinci si mai multe 30.6 32.7 36.6

Etnie

moldovean 27.1 32.6 40.2
romin 25.4 34.6 40.0
rus 19.2 36.9 43.9
ucrainean 19.6 38.9 41.5
gagauz 23.4 23.9 52.6
bulgar 28.7 23.2 48.1

Mediu
Urban 25.6 33.9 40.5
Rural 25.4 33.0 41.6

Viaţa politică şi actorii săi
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B8. Pentru ce merite aţi decide să sprijiniţi un partid politic, 
în situaţia în care aţi face acest lucru?

2,1%

2,5%

3,0%

5,3%

6,4%

8,8%

14,5%

17,7%

39,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

P entru a  rezolva  problemele s oc ia le ş i greutăţile c u c are ne c ioc nim
în R M

P entru a  promova s c himbarea ş i reformele democ ratic e în R M

P entru a  integra  R M în UE

Nu c red c ă  aş  dori s ă  s prijin un partid politic

Nu ş tiu c e s ă  vă  s pun

P entru c ă  are ex perienţă  s ă  guverneze R M

P entru c ă  trebuie s ă  votez c u c ineva

P entru a  fi a lături de pers onalităţi de vază  a le vieţii politic e, c ultura le
s au adminis trative

P entru c ă  nu vreau c a  a lte partide s ă  dis trugă c eea c e a  realizat
partidul în c are am înc redere

P e ntru ce  me rite  a ţi de cide  să  sprijiniţi  un pa rtid politic ,  în situa ţia  în ca re  a ţi fa ce  a ce st lucru?

Pentru a 
promova 

schimbarea 
si reformele 
democrati-
ce in RM

Pentru a 
rezolva 

probleme-
le sociale 
si greu-
tatile cu 
care ne

Pentru a 
integra 

RM in UE

Pentru a 
fi alaturi 
de perso-
nalitati de 
vaza ale 

vietii poli

Pentru ca 
are expe-
rienta sa 

guverneze 
RM

Pentru ca 
trebuie sa 
votez cu 
cineva

Pentru ca 
nu vreau 

ca alte 
partide sa 
distruga 
ceea ce a 

rea

Nu cred 
ca as dori 
sa sprijin 
un partid 

politic

Nu stiu 
ce sa va 

spun

Sex masculin 15.3 40.4 14.4 2.5 5.9 2.9 2.5 9.9 6.1
feminin 19.8 39.0 14.6 2.5 4.8 3.1 1.7 7.8 6.7

Virsta

18-29 ani 18.2 37.2 15.5 2.8 3.8 4.3 1.5 9.0 7.6
30-44 ani 17.4 37.8 18.4 3.4 5.8 2.7 1.9 8.1 4.7
45-59 ani 19.7 40.6 14.1 1.4 5.4 2.1 2.5 8.3 6.1
60+ 15.0 42.6 10.6 2.7 6.0 3.4 2.2 10.0 7.5

Studii

fara studii/studii 
imedii incomplet 17.3 39.1 12.5 4.1 5.9 3.0 2.9 9.7 5.6

sc. generala/
profesionala 15.1 40.0 16.2 2.7 5.2 3.9 2.0 7.5 7.6

liceu/colegiu 23.4 34.2 13.1 2.5 7.5 2.5 1.2 10.5 4.9
studii superioare 19.6 44.4 15.4 .4 3.7 1.5 2.6 8.3 4.2

Nr. 
persone

o persoana 12.6 45.8 7.0 2.5 5.0 5.2 1.5 10.2 10.2
doua persoane 13.8 43.0 13.8 2.1 4.8 3.6 2.3 8.5 8.0
trei persoane 19.9 40.4 12.6 1.9 5.9 3.4 1.7 8.7 5.6
patru persoane 20.7 37.6 16.4 2.7 5.1 1.9 3.9 7.6 4.0
cinci si mai multe 17.9 34.5 19.3 3.3 5.7 2.3 10.1 6.9

Etnie

moldovean 17.8 39.2 16.5 2.8 4.8 2.8 1.7 8.1 6.5
romin 15.4 30.5 19.5 5.1 2.6 5.9 9.2 11.8
rus 17.0 49.9 8.9 2.7 8.3 2.1 5.7 5.4
ucrainean 17.3 39.3 9.6 2.6 6.5 5.5 3.1 10.7 5.5
gagauz 20.6 29.3 2.3 5.9 9.0 4.1 22.9 5.9
bulgar 16.2 55.1 16.2 7.0 5.4

Mediu Urban 18.2 39.6 11.7 1.7 5.1 3.7 2.0 10.2 7.7
Rural 17.3 39.7 16.5 3.0 5.4 2.6 2.1 7.8 5.5

Viaţa politică şi actorii săi
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B9. Pentru ce motive nu aţi vota niciodată pentru un partid politic, 
în situaţia în care aţi avea această ocazie?

0,8%

3,4%

4,5%

5,8%

6,9%

7,2%

9,0%

30,2%

32,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

P entru lips a  de res pons abilitate faţă  de c etăţenii ac es tei ţăr i

P entru c ă  es te c orupt 

P entru lips a  de ex perienţă

P entru lips a  de patr iotis m

P entru promovarea de interes e s tră ine ş i dăunătoare ţării

P entru c ă  are prea multe ambiţii ex agerate

P entru lips a  de c redinţă

P entru păs trarea  unor lideri tota l c ompromiş i în rândurile liderilor  s ă i

Altc eva

Pentru ce motive nu aşi vota niciodatş pentru un partid politic, în situaşia în care aşi avea aceastş ocazie?

Pentru ca 
este co-

rupt

Pentru ca 
are prea 

multe 
ambitii 

exagerate

Pentru 
lipsa de 

experienta

Pentru 
lipsa de 
respon-

sabilitate 
fata de 

cetatenii 
acestei t

Pentru 
lipsa de 

patriotism

Pentru 
promo-
varea de 
interese 

straine si 
daunatoa-

re tarii

Pentru 
lipsa de 
credinta

Pentru pas-
trarea unor 
lideri total 

compromisi 
in randu-

rile l

Altceva

Sex
masculin 30.8 5.1 10.0 31.7 5.8 8.3 3.9 3.9 .5
feminin 29.7 6.5 8.2 32.3 8.4 5.7 5.1 3.0 1.1

Virsta

18-29 ani 32.0 8.9 10.1 29.0 4.9 6.7 4.0 3.2 1.2
30-44 ani 35.0 5.8 6.3 32.5 6.2 8.5 2.9 2.9
45-59 ani 29.8 6.7 11.8 29.7 6.4 7.1 3.4 4.0 .9
60+ 24.6 2.2 7.3 37.0 11.0 5.3 7.9 3.5 1.1

Studii

fara studii/studii 
imedii incomplet 30.7 4.0 10.1 32.3 7.4 4.8 7.1 1.7 1.9

sc. generala/profesi-
onala 25.3 6.7 9.8 34.2 8.0 7.8 4.5 3.1 .7

liceu/colegiu 32.6 6.1 7.8 31.8 8.0 6.7 2.5 4.0 .5
studii superioare 39.0 5.8 7.6 28.1 4.5 7.4 3.3 3.8 .5

Nr. per-
sone

o persoana 27.5 4.6 6.7 35.0 9.8 4.1 10.0 .8 1.6
doua persoane 27.5 3.7 6.3 35.4 8.3 8.7 4.8 4.3 1.1
trei persoane 34.4 6.9 9.5 29.2 7.4 6.7 3.1 2.6 .4
patru persoane 31.3 6.3 9.9 29.4 7.9 5.9 4.6 4.1 .6
cinci si mai multe 28.3 6.9 11.6 33.7 3.2 8.5 2.8 4.1 .9

Etnie

moldovean 31.7 7.0 8.3 29.2 7.1 7.6 5.0 3.6 .5
romin 26.4 2.6 7.7 35.6 15.1 3.3 9.2
rus 30.2 1.8 11.0 32.3 11.9 7.9 4.0 .9
ucrainean 28.7 5.0 9.9 37.3 4.1 6.9 3.3 4.8
gagauz 11.5 13.3 58.6 1.9 2.4 2.4 1.9 8.0
bulgar 35.7 5.4 17.8 30.3 5.4 5.4

Mediu
Urban 32.3 4.9 9.3 28.6 7.8 7.0 4.2 5.1 .8
Rural 28.8 6.5 8.9 34.3 6.7 6.9 4.8 2.3 .8

Viaţa politică şi actorii săi



Institutul pentru Dezvoltare şi Iniюiative Sociale (IDIS) “Viitorul” 

MONITORUL 
SOCIAL

C
er

c
et

ar
e 

d
e 

o
pi

n
ie

 p
u

b
li

c
Г

  •   19  

B10. Cu ce partid aţi vota dacă duminica viitoare 
aţi participa la alegerile parlamentare?

22,0%

0,1%

12,7%

0,8%

1,0%

1,3%

2,8%

3,0%

3,3%

3,7%

4,2%

4,4%

4,4%

5,6%

30,6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

P artidul Comuniş tilor  din R epublic a  Moldova

P artidul L iberal 

Alianţa  Moldova Noas tră

P artidul L iberal Democ rat

P artidul Democ rat 

P artidul S oc ia l Democ rat

Un c andidat independent

P artidul P opular  Creş tin Democ rat

Miş c area Ac ţiunea Europeană

P artidul Naţional L iberal

Miş c area s oc ia l – politic ă  “ R avnopravie”

P artidul Cons ervator

Nic i un partid ş i nic i un c andidat independent

Alt partid

Nu ş tiu

C u ce  pa rtid a ţi vota  da că  duminica  viitoa re  a ţi pa rticipa  la  a le ge rile  pa rla me nta re ?

Alianta 
Mol-
dova 
Noas-

tra

Mis-
carea 
social 
- po-
litica 
“Rav-
nopra-

vie”

Mis-
carea 
Acti-
unea 
Euro-
peana

Partidul 
Comu-
nistilor 

din 
Repu-
blica 

Moldo-
va

Par-
tidul 
Con-
serva-

tor

Par-
tidul 

Demo-
crat

Par-
tidul 

Social 
Demo-

crat

Par-
tidul 

Liberal 
Demo-

crat

Par-
tidul 
Libe-

ral

Par-
tidul 
Nati-
onal 
Libe-

ral

Par-
tidul 
Po-

pular 
Crestin 
Demo-

crat

Alt 
partid

Un 
can-
didat 
inde-
pen-
dent

Nici un 
partid si 
nici un 

can-
didat 
inde-

pendent

Nu stiu

Sex
masculin 4.1 .5 4.1 28.9 .9 5.0 3.4 4.5 6.5 .7 3.6 .2 3.4 13.1 21.2
feminin 4.7 1.4 1.7 32.0 .8 3.6 4.0 4.4 4.8 1.9 2.5 3.3 12.3 22.7

Virsta

18-29 ani 5.5 .4 1.8 20.8 1.8 5.7 1.5 6.7 8.5 1.7 3.4 1.7 10.5 30.0
30-44 ani 6.3 1.8 7.0 21.5 .3 5.7 4.8 3.0 5.3 1.1 3.2 3.5 12.6 23.8
45-59 ani 3.0 .9 1.9 32.8 .3 3.5 4.1 5.4 5.3 2.0 4.2 .4 5.1 12.5 18.6
60+ 3.2 .7 .8 45.0 1.2 2.4 4.2 2.6 3.8 .3 1.1 2.4 14.7 17.5

Studii

fara studii/
studii imedii 
incomplet

5.1 1.2 2.6 39.8 .8 3.2 4.5 1.2 3.0 1.9 1.5 10.8 24.4

sc. generala/
profesionala 3.4 .2 2.7 33.7 .5 4.3 4.4 3.3 4.0 1.6 3.6 4.3 13.7 20.2

liceu/colegiu 4.9 1.4 3.3 25.5 .9 3.9 2.9 5.5 7.9 1.5 3.9 2.7 12.7 23.2
studii supe-
rioare 3.8 1.5 3.2 20.9 1.2 5.6 2.8 9.9 10.6 1.9 2.4 .6 3.3 11.9 20.4

Nr. 
perso-
ne

o persoana 2.5 3.7 38.9 1.7 4.8 2.5 3.3 .8 .8 18.4 22.8
doua per-
soane 4.5 .4 1.4 37.7 .9 3.9 5.8 1.8 6.3 .8 2.2 .5 4.4 13.4 16.0

trei persoane 4.6 1.1 2.3 25.4 .8 4.9 3.1 4.6 8.4 1.1 2.9 3.5 12.9 24.4
patru per-
soane 4.0 1.6 3.7 28.5 1.0 4.3 2.5 6.4 5.3 1.1 3.4 3.4 9.5 25.4
cinci si mai 
multe 5.7 1.0 3.3 27.0 1.0 5.1 3.3 5.4 3.4 2.7 4.8 3.7 12.9 20.5

Etnie

moldovean 5.3 .8 2.7 27.9 .5 4.8 4.4 4.8 6.8 .9 3.8 1.8 11.9 23.7
romin 8.5 2.6 21.3 5.1 5.9 11.0 13.6 3.3 13.6 15.1
rus 2.3 2.1 .9 45.7 .9 2.7 3.9 4.8 1.8 .9 1.8 1.2 2.1 13.4 15.5
ucrainean 1.6 .8 3.1 40.4 2.6 .8 1.6 1.8 3.4 1.8 4.7 14.9 22.4
gagauz 6.4 21.1 6.4 1.8 2.3 2.3 30.1 11.1 18.5
bulgar 5.4 10.8 48.1 5.4 30.3

Mediu
Urban 4.1 1.2 1.6 26.0 .9 5.3 3.7 6.9 6.6 1.7 2.5 .3 2.6 15.0 21.6
Rural 4.6 .8 3.6 33.7 .8 3.5 3.7 2.8 5.0 1.0 3.4 3.8 11.1 22.3

Viaţa politică şi actorii săi
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B11. Dar, cu care dintre partidele menţionate 
nu aţi vota nici într-un caz?  (un singur răspuns)

26,9%

9,7%

1,8%

2,7%

0,8%

1,2%

15,3%

0,9%

2,2%

2,2%

3,2%

4,9%

3,8%

24,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Par tidul C om uniş tilor  din Re publica Moldova

Par tidul L ibe r al 

A lianţa Moldova Noas tr ă

Par tidul L ibe r al De m ocr at

Par tidul De m ocr at 

Par tidul S ocial De m ocr at

Un candidat inde pe nde nt

Par tidul Popular  C r e ş tin De m ocr at

Miş car e a A cţiune a Eur ope ană

Par tidul Naţional L ibe r al

Miş car e a s ocial – politică “ Ravnopr avie ”

Par tidul C ons e r vator

Nici un par tid ş i nic i un candidat

A lt par tid

Dar c u c are din partidele menţionate nu a-ţi vota  nic i într-un c az?

Alianta 
Mol-
dova 
Noas-

tra

Mis-
carea 

social - 
politica 
“Rav-
nopra-

vie”

Mis-
carea 
Acti-
unea 
Euro-
peana

Partidul 
Comu-
nistilor 
din Re-
publica 

Moldova

Par-
tidul 

Conser-
vator

Par-
tidul 

Demo-
crat

Par-
tidul 

Social 
Demo-

crat

Par-
tidul 

Liberal 
Demo-

crat

Par-
tidul 

Liberal

Parti-
dul Na-
tional 

Liberal

Par-
tidul 

Popular 
Crestin 
Demo-

crat

Un can-
didat 
inde-
pen-
dent

Nici un 
partid 
si nici 

un can-
didat 
inde-
pen-
dent

Nu stiu

Sex masculin 3.4 2.1 .9 26.3 1.8 2.1 2.1 2.5 3.9 1.1 16.2 .9 9.4 27.4
feminin 6.3 3.2 1.4 22.6 1.8 2.4 2.4 3.8 3.7 .5 14.4 1.0 10.1 26.4

Vir-
sta

18-29 ani 5.4 2.1 1.3 30.7 3.1 1.3 3.0 1.6 1.8 .5 11.8 2.1 7.7 27.6
30-44 ani 4.0 3.0 1.4 27.8 1.3 1.2 2.3 2.9 4.8 14.2 .4 10.7 26.1
45-59 ani 5.5 2.9 1.3 25.0 1.5 3.4 2.2 4.2 3.4 1.2 16.9 .6 8.0 23.7
60+ 4.6 2.6 .8 14.7 1.5 2.6 1.5 3.6 4.9 1.3 17.2 .9 12.8 31.1

Stu-
dii

fara studii/
studii imedii 
incomplet

6.1 2.9 .9 14.9 2.1 2.9 1.3 3.2 3.5 .6 16.2 .6 9.0 35.8

sc. generala/
profesionala 4.4 1.7 1.8 22.8 1.4 2.4 3.4 3.1 4.0 1.0 15.4 .8 10.8 26.9
liceu/colegiu 6.1 2.6 .6 31.4 .9 .9 3.2 4.1 1.1 14.1 2.3 9.7 23.0
studii superi-
oare 4.3 4.9 .9 31.0 3.5 3.6 2.1 3.4 3.8 .5 15.2 .5 6.8 19.6

Nr. 
per-
sone

o persoana 8.1 5.0 1.0 8.6 1.8 2.4 1.8 4.2 3.9 1.0 15.6 1.0 16.4 29.2
doua per-
soane 4.9 3.6 1.3 24.5 1.8 2.2 3.2 3.3 1.0 15.3 .9 9.7 28.4
trei persoane 4.1 1.6 1.2 26.9 .9 2.4 2.9 2.4 5.8 .4 12.9 .9 9.5 28.1
patru per-
soane 4.9 2.4 1.3 26.8 3.6 2.2 2.0 3.7 2.8 1.0 15.6 .6 7.4 25.8
cinci si mai 
multe 4.0 2.1 .9 26.6 2.4 2.4 2.1 2.9 3.2 .6 17.5 1.5 9.9 24.1

Et-
nie

moldovean 4.7 3.3 1.1 27.2 1.9 1.7 1.8 2.3 3.4 .6 14.0 1.1 10.1 26.9
romin 6.0 2.6 2.6 38.1 7.9 2.6 7.9 8.7 23.4
rus 4.5 1.8 1.8 14.0 2.1 2.1 5.7 4.5 5.4 2.1 20.6 1.2 13.4 20.9
ucrainean 6.4 1.6 13.3 1.9 7.5 3.5 4.8 6.9 1.9 17.4 .8 7.6 26.3
gagauz 17.7 1.8 1.8 1.8 8.8 26.8 2.3 39.0
bulgar 12.4 7.0 21.7 5.4 12.4 7.0 34.1

Me-
diu

Urban 5.8 1.9 1.1 28.8 1.6 2.7 2.7 2.5 4.7 .5 12.5 1.2 10.5 23.6
Rural 4.3 3.2 1.3 21.3 2.0 1.9 1.9 3.7 3.2 1.0 17.2 .8 9.2 29.2

Viaţa politică şi actorii săi
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B12. Care dintre partidele politice menţionate 
mai jos reprezintă „partide de opoziţie” ?

28,2%

3,8%

4,0%

1,9%

4,2%

3,2%

6,6%

0,4%

9,5%

8,0%

9,4%

10,0%

8,3%

2,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

P artidul Comuniş tilor  din R epublic a  Moldova

P artidul L iberal 

Alianţa  Moldova Noas tră

P artidul L iberal Democ rat

P artidul Democ rat 

P artidul S oc ia l Democ rat

Un c andidat independent

P artidul P opular  Creş tin Democ rat

Miş c area Ac ţiunea Europeană

P artidul Naţional L iberal

Miş c area s oc ia l – politic ă  “ R avnopravie”

P artidul Cons ervator

Nic i un partid ş i nic i un c andidat independent

Nu ş tiu

C a re  dintre  pa rtide le  politice  me nţiona te  ma i jos re pre z intă  „ pa rtide  de  opoz iţie ”  ?

Viaţa politică şi actorii săi

Alianta 
Mol-
dova 
Noas-

tra

Mis-
carea 

social - 
politica 
“Rav-
nopra-

vie”

Mis-
carea 
Acti-
unea 
Euro-
peana

Partidul 
Comu-
nistilor 
din Re-
publica 

Moldova

Par-
tidul 

Conser-
vator

Par-
tidul 

Demo-
crat

Par-
tidul 

Social 
Demo-

crat

Par-
tidul 

Liberal 
Demo-

crat

Par-
tidul 

Liberal

Parti-
dul Na-
tional 

Liberal

Par-
tidul 

Popular 
Crestin 
Demo-

crat

Un can-
didat 
inde-
pen-
dent

Nici un 
partid si 
nici un 

candidat 
indepen-

dent

Nu stiu

Sex
masculin 10.5 1.0 2.8 1.8 4.3 8.7 9.6 10.6 9.2 3.6 6.0 .3 4.6 27.0
feminin 9.5 2.7 3.5 3.2 3.8 7.5 9.4 8.3 7.5 4.7 7.2 .5 3.0 29.3

Vir-
sta

18-29 ani 10.0 1.5 2.5 2.4 3.4 9.1 10.2 10.0 9.6 4.5 4.2 .2 3.6 28.7
30-44 ani 11.5 1.7 3.6 2.1 3.8 8.6 9.3 10.2 7.9 3.9 7.7 .7 4.2 24.9
45-59 ani 9.7 2.8 3.3 2.7 4.6 7.4 10.0 9.4 9.6 4.6 6.8 .4 3.5 25.2
60+ 8.6 1.4 3.1 2.9 4.1 7.3 8.5 8.0 5.7 3.8 7.5 .2 3.8 35.2

Stu-
dii

fara studii/
studii imedii 
incomplet

11.2 3.1 3.9 3.3 5.4 8.4 7.2 7.1 6.6 2.8 4.3 .3 3.0 33.4

sc. generala/
profesionala 8.0 1.6 3.6 2.5 2.4 7.2 10.5 8.8 7.1 4.0 8.4 .3 3.8 31.7

liceu/colegiu 10.7 2.2 2.1 .9 6.1 10.5 10.5 10.9 8.9 6.3 4.9 .3 4.6 21.0
studii superi-
oare 11.3 1.1 2.5 3.7 4.2 6.7 9.4 12.3 12.1 4.3 7.5 .8 2.8 21.3

Nr. 
per-
sone

o persoana 8.4 3.4 3.0 2.8 3.5 9.3 7.4 6.2 5.7 3.9 5.8 7.0 33.4
doua persoane 8.3 2.4 3.9 1.3 5.7 7.5 8.8 7.5 8.7 2.4 6.3 .3 3.9 33.2
trei persoane 8.7 1.4 2.7 3.3 4.1 7.5 10.0 10.4 9.1 4.3 7.2 .2 3.5 27.6
patru persoane 12.0 1.8 3.3 2.7 3.7 8.7 9.5 10.4 8.3 4.4 6.5 .6 3.0 25.3
cinci si mai 
multe 11.1 1.4 2.8 2.6 3.0 7.6 10.7 10.2 8.3 6.0 6.8 .6 3.5 25.5

Etnie

moldovean 11.0 2.0 3.2 2.7 4.2 9.1 10.2 9.6 8.7 4.7 5.6 .3 3.5 25.3
romin 10.4 2.1 2.1 4.1 8.9 2.7 11.6 15.7 8.3 2.7 31.5
rus 5.8 1.5 4.1 1.3 4.5 6.9 8.4 10.6 7.6 2.0 5.4 1.3 7.3 33.2
ucrainean 8.0 2.9 3.3 .7 4.0 3.3 6.9 7.9 7.6 4.6 15.4 2.7 32.7
gagauz 2.4 9.0 7.9 9.0 2.4 6.0 63.4
bulgar 4.9 4.9 9.8 17.5 4.9 4.9 53.2

Me-
diu

Urban 8.2 1.5 2.8 2.8 3.3 8.3 9.7 11.4 9.9 3.7 7.2 .6 4.9 25.8
Rural 11.1 2.2 3.4 2.3 4.5 7.9 9.4 8.1 7.2 4.6 6.3 .2 3.0 29.8
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B13. Câtă încredere aveţi în următorii politicieni?C îtă  încre de re  a ve ţi în urmă torii  politic ie ni?
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V ladimir  V oronin

Zinaida Grec iannâi

Marian L upu

V as ile Tarlev

Dorin Chirtoac ă

V lad Filat

S erafim Urec heanu

Dumitru B raghiş

Mihai Furmuzal

Mihai Ghimpu

Iurie R oş c a

V ita lia  P avlic enc o

Dumitru Diac ov

Eduard Muş uc

V lad Cubreac ov

Oleg S erebrian

Anatol P etrenc u

V aleriu K limenc o

Nic olae Andronic

V alentin K rilov

Am încredere Nu am încredere NŞ /NR

Viaţa politică şi actorii săi
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Cata incredere aveti in Dumitru Braghis ?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 3.4 13.3 35.9 30.9 16.5
feminin 3.7 14.2 29.4 29.5 23.2

Virsta

18-29 ani 3.0 16.0 31.0 25.2 24.9
30-44 ani 2.4 11.9 34.9 33.7 17.2
45-59 ani 3.4 17.0 34.1 29.5 16.0
60+ 5.4 9.7 29.4 32.0 23.5

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 6.4 11.5 26.0 29.1 26.9

sc. generala/profesionala 3.1 13.6 33.7 32.0 17.7
liceu/colegiu 3.1 15.1 36.4 25.5 19.9
studii superioare 2.5 14.6 35.0 31.1 16.8

Nr. per-
sone

o persoana 6.3 10.3 27.3 31.0 25.1
doua persoane 2.6 12.1 35.8 30.1 19.4
trei persoane 3.4 12.4 31.7 35.3 17.3
patru persoane 2.5 14.3 35.3 26.4 21.6
cinci si mai multe 4.9 18.5 28.6 29.2 18.8

Etnie

moldovean 4.3 12.0 33.4 30.5 19.8
roman 5.9 27.2 44.1 22.8
rus 3.6 20.2 28.6 31.1 16.4
ucrainean 1.6 14.9 32.4 31.2 19.9
gagauz 34.0 25.2 8.2 32.6

bulgar 10.8 46.5 31.9 10.8

Mediu
Urban 4.0 14.5 31.2 34.4 16.0
Rural 3.3 13.2 33.3 27.4 22.8

Cata incredere aveti in Dorin Chirtoaca ?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 8.1 19.4 28.9 24.8 18.7
feminin 7.3 18.2 26.6 24.4 23.5

Virsta

18-29 ani 11.6 25.0 24.0 16.5 22.9
30-44 ani 8.4 17.6 24.8 27.6 21.7
45-59 ani 7.0 20.6 31.2 24.1 17.1
60+ 4.5 12.3 29.4 29.3 24.5

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 5.9 12.3 25.5 27.0 29.4

sc. generala/profesionala 5.0 18.0 29.1 26.5 21.4
liceu/colegiu 9.1 22.2 32.3 19.2 17.2
studii superioare 15.3 25.6 21.2 21.6 16.2

Nr. per-
sone

o persoana 2.7 12.0 28.2 30.0 27.1
doua persoane 7.1 16.6 29.8 25.6 20.9
trei persoane 9.6 20.7 23.7 25.8 20.2
patru persoane 8.6 20.2 29.0 22.2 20.0
cinci si mai multe 7.6 20.7 27.8 22.5 21.4

Etnie

moldovean 9.1 19.7 26.8 24.2 20.2
roman 26.4 5.9 25.4 28.7 13.6
rus 3.6 20.1 27.6 29.1 19.7
ucrainean .8 10.7 36.1 29.0 23.3
gagauz 31.1 17.0 6.4 45.5

bulgar 17.8 43.3 28.0 10.8

Mediu
Urban 11.2 22.3 25.5 25.2 15.8
Rural 5.3 16.3 29.2 24.2 25.0

Viaţa politică şi actorii săi



Institutul pentru Dezvoltare şi Iniюiative Sociale (IDIS) “Viitorul” 

MONITORUL 
SOCIAL

C
er

c
et

ar
e 

d
e 

o
pi

n
ie

 p
u

b
li

c
Г

24  •  

Cata incredere aveti in Vlad Cubreacov ?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin .7 7.0 34.3 31.8 26.2
feminin .9 7.8 29.4 28.9 33.0

Virsta

18-29 ani .4 9.8 32.1 22.4 35.4
30-44 ani .4 7.0 32.0 33.6 26.9
45-59 ani 1.5 8.6 32.3 30.9 26.8
60+ .7 4.3 30.4 33.3 31.3

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 1.5 4.1 28.2 33.1 33.1

sc. generala/profesionala .4 7.7 31.3 31.9 28.6
liceu/colegiu 7.5 38.0 23.1 31.4
studii superioare 1.9 9.3 32.8 30.6 25.4

Nr. per-
sone

o persoana .8 3.3 33.4 30.5 32.1
doua persoane .8 6.8 30.5 31.8 30.2
trei persoane .8 6.3 31.6 29.3 31.9
patru persoane .4 11.5 30.0 28.9 29.2
cinci si mai multe 1.4 6.0 34.6 31.7 26.2

Etnie

moldovean 1.1 5.8 32.8 31.0 29.2
roman 8.5 24.6 41.5 25.4
rus 12.7 29.0 30.2 28.1
ucrainean 6.0 31.7 32.1 30.2
gagauz 25.2 19.3 5.9 49.6
bulgar 5.4 51.9 31.9 10.8

Mediu
Urban 1.1 7.0 33.1 32.8 26.1
Rural .6 7.7 30.8 28.6 32.3

Cata incredere aveti in Dumitru Diacov?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 2.5 8.8 33.9 32.5 22.3
feminin 1.4 10.9 29.4 31.4 26.9

Virsta

18-29 ani 2.7 10.8 30.9 28.3 27.4
30-44 ani 2.8 10.4 30.3 32.8 23.6
45-59 ani 1.5 11.5 31.8 33.3 21.8
60+ .9 6.6 32.8 32.5 27.2

Studii

fara studii/studii imedii incomplet 1.0 4.9 30.1 31.6 32.4
sc. generala/profesionala 2.5 9.5 32.1 32.4 23.6
liceu/colegiu .6 16.0 34.8 29.6 19.0
studii superioare 3.1 9.9 31.1 33.0 22.9

Nr. 
perso-
ne

o persoana .8 6.3 30.9 34.7 27.4
doua persoane 1.0 9.8 32.5 31.1 25.6
trei persoane 3.0 10.0 31.9 31.4 23.7
patru persoane 1.0 11.3 30.2 31.2 26.3
cinci si mai multe 3.6 10.0 32.1 33.0 21.4

Etnie

moldovean 2.4 8.8 32.5 32.8 23.5
roman 11.0 16.2 48.2 24.6
rus .9 12.7 31.1 28.8 26.6
ucrainean 6.0 34.6 34.3 25.2
gagauz 2.3 31.6 14.7 7.7 43.7
bulgar 5.4 51.9 31.9 10.8

Mediu
Urban 3.1 9.9 29.7 35.7 21.6
Rural 1.1 9.9 32.7 29.4 26.9

Viaţa politică şi actorii săi



Institutul pentru Dezvoltare şi Iniюiative Sociale (IDIS) “Viitorul” 

MONITORUL 
SOCIAL

C
er

c
et

ar
e 

d
e 

o
pi

n
ie

 p
u

b
li

c
Г

  •   25  

Cata incredere aveti in Vlad Filat?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 3.6 13.1 29.6 28.7 25.1
feminin 3.7 12.4 27.1 27.4 29.4

Virsta

18-29 ani 4.5 15.9 27.0 25.4 27.2
30-44 ani 5.5 11.2 30.1 27.3 25.9
45-59 ani 3.1 13.5 28.6 28.2 26.6
60+ 1.9 10.7 27.1 30.6 29.8

Studii

fara studii/studii imedii incomplet 3.3 8.2 25.0 28.8 34.6
sc. generala/profesionala 2.3 12.8 29.4 29.0 26.5
liceu/colegiu 1.9 16.5 35.7 25.3 20.5
studii superioare 8.7 14.6 23.9 27.4 25.4

Nr. per-
sone

o persoana 4.0 9.0 27.4 31.4 28.1
doua persoane 1.3 8.7 31.9 29.8 28.3
trei persoane 4.2 14.0 26.4 27.6 27.8
patru persoane 3.6 15.8 28.3 23.9 28.5
cinci si mai multe 5.6 13.6 26.8 30.4 23.7

Etnie

moldovean 4.0 12.1 28.1 29.0 26.7
roman 5.1 16.9 22.1 31.3 24.6
rus 3.6 15.3 30.8 24.9 25.4
ucrainean 1.0 9.7 28.6 32.9 27.8
gagauz 4.6 22.4 22.9 4.1 46.0
bulgar 16.2 46.5 26.4 10.8

Mediu
Urban 5.4 14.2 26.7 31.8 21.9
Rural 2.5 11.7 29.3 25.4 31.1

Cata incredere aveti in Mihai Formuzal?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 2.7 5.6 26.9 31.8 33.0
feminin 3.1 7.3 26.0 27.1 36.5

Virsta

18-29 ani 2.8 4.7 26.3 25.8 40.5
30-44 ani 3.9 7.7 23.3 31.6 33.6
45-59 ani 2.9 7.4 29.7 27.9 32.1
60+ 2.1 5.8 25.5 32.0 34.6

Studii

fara studii/studii imedii incomplet 3.2 5.1 23.1 32.2 36.5
sc. generala/profesionala 3.9 6.7 27.8 31.1 30.4
liceu/colegiu 1.5 6.0 29.6 24.2 38.6
studii superioare 2.2 8.0 26.2 25.1 38.6

Nr. 
perso-
ne

o persoana 1.5 4.0 28.9 29.5 36.1
doua persoane 2.3 4.3 27.5 30.6 35.2
trei persoane 2.5 6.9 23.9 29.4 37.2
patru persoane 2.9 9.6 26.2 24.5 36.7
cinci si mai multe 4.9 5.6 26.8 34.5 28.2

Etnie

moldovean .5 4.6 27.2 30.5 37.3
roman 21.3 34.6 44.1
rus .9 12.0 24.9 27.9 34.3
ucrainean 4.4 5.2 29.9 30.1 30.4
gagauz 44.7 34.2 6.4 4.6 10.0
bulgar 5.4 46.5 37.3 10.8

Mediu
Urban 2.3 7.0 26.0 31.3 33.4
Rural 3.4 6.2 26.7 27.9 35.8

Viaţa politică şi actorii săi
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Cata incredere aveti in Mihai Ghimpu?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 2.9 10.8 30.0 30.9 25.3
feminin 2.3 11.2 26.9 28.1 31.4

Virsta

18-29 ani 2.9 13.4 28.7 21.1 33.9
30-44 ani 2.0 13.5 26.0 31.4 27.0
45-59 ani 3.7 11.4 29.2 30.9 24.7
60+ 1.5 6.1 29.4 33.0 30.0

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 3.0 6.4 21.6 32.2 36.8

sc. generala/profesionala 1.3 8.3 32.4 31.7 26.3
liceu/colegiu 2.2 17.4 29.4 26.4 24.5
studii superioare 5.9 16.8 26.6 23.0 27.6

Nr. per-
sone

o persoana 2.5 4.5 28.9 31.7 32.4
doua persoane 1.9 7.4 32.1 31.4 27.2
trei persoane 2.5 14.0 26.2 28.3 29.0
patru persoane 2.5 14.4 27.4 25.7 30.0
cinci si mai multe 3.7 10.4 28.0 32.8 25.1

Etnie

moldovean 3.1 10.3 29.2 30.6 26.8
roman 5.1 11.8 24.6 25.4 33.1
rus 1.8 17.3 25.4 27.4 28.1
ucrainean 1.0 5.2 31.0 34.2 28.6
gagauz 22.9 14.7 4.6 57.8

bulgar 10.8 39.5 38.9 10.8

Mediu
Urban 3.9 12.4 27.9 30.8 24.9
Rural 1.7 10.1 28.7 28.5 31.0

Cata incredere aveti in Zinaida Grecianii?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 8.1 20.8 29.1 23.5 18.5
feminin 13.4 20.4 21.3 22.9 22.1

Virsta

18-29 ani 9.8 21.5 25.8 20.3 22.5
30-44 ani 10.7 16.7 25.5 25.3 21.7
45-59 ani 11.7 22.8 26.4 22.1 17.0
60+ 11.1 20.7 22.0 24.7 21.5

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 13.8 16.0 22.3 23.8 24.1

sc. generala/profesionala 9.8 21.3 24.6 23.0 21.2
liceu/colegiu 8.2 20.3 30.7 22.9 17.9
studii superioare 13.3 24.1 25.9 20.5 16.1

Nr. per-
sone

o persoana 11.8 16.5 21.9 24.3 25.6
doua persoane 11.7 20.4 27.4 21.4 19.0
trei persoane 11.5 21.9 24.6 21.1 20.9
patru persoane 8.6 23.9 23.9 23.4 20.2
cinci si mai multe 12.1 16.6 26.1 26.6 18.7

Etnie

moldovean 8.7 19.0 26.9 23.4 22.0
roman 2.6 15.1 23.9 42.3 16.2
rus 20.4 27.7 17.3 19.6 14.9
ucrainean 14.7 21.4 24.7 22.4 16.7
gagauz 22.4 28.8 17.0 10.5 21.3
bulgar 17.8 30.3 16.2 30.3 5.4

Mediu
Urban 13.2 20.6 24.5 25.3 16.4
Rural 9.3 20.6 25.3 21.7 23.1

Viaţa politică şi actorii săi
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Cata incredere aveti in Marian Lupu?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 9.0 28.0 25.1 21.9 16.0
feminin 10.7 23.2 23.0 20.8 22.2

Virsta

18-29 ani 8.8 23.8 26.2 18.3 22.9
30-44 ani 9.4 25.3 22.2 24.1 19.0
45-59 ani 11.9 28.6 24.6 19.7 15.1
60+ 9.0 23.0 23.1 23.3 21.6

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 8.1 24.1 22.5 20.2 25.1

sc. generala/profesionala 8.9 24.2 23.4 23.5 20.0
liceu/colegiu 10.6 26.6 30.2 19.7 12.9
studii superioare 14.3 30.8 21.9 17.1 15.8

Nr. per-
sone

o persoana 7.3 17.3 25.7 24.9 24.8
doua persoane 13.2 25.5 22.7 20.6 18.1
trei persoane 7.9 26.2 23.1 22.4 20.4
patru persoane 9.0 29.9 24.9 18.8 17.4
cinci si mai multe 11.6 22.8 24.2 22.5 19.0

Etnie

moldovean 8.2 28.4 23.6 20.8 18.9
roman 8.5 18.7 22.1 34.6 16.2
rus 11.1 23.0 27.1 19.6 19.2
ucrainean 20.1 10.7 25.1 24.8 19.4
gagauz 12.9 28.8 16.5 12.9 29.0
bulgar 10.8 12.4 41.1 24.8 10.8

Mediu
Urban 12.0 21.8 24.5 24.2 17.4
Rural 8.5 27.9 23.6 19.4 20.6

Cata incredere aveti in Eduard Musuc?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin .9 5.4 34.1 30.0 29.6
feminin 1.1 7.9 27.4 29.4 34.2

Virsta

18-29 ani 1.8 8.3 30.8 24.5 34.6
30-44 ani .8 6.1 30.3 32.7 30.1
45-59 ani 1.2 7.1 33.4 29.5 28.9
60+ .3 5.6 27.0 31.6 35.5

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet .5 3.0 27.3 27.9 41.3

sc. generala/profesionala .7 5.2 30.8 32.1 31.3
liceu/colegiu 2.5 9.1 34.6 26.2 27.5
studii superioare .9 11.8 31.5 28.2 27.6

Nr. 
persone

o persoana 1.5 3.3 28.4 32.9 33.9
doua persoane 1.8 5.1 30.7 29.5 32.9
trei persoane 1.3 8.2 27.6 31.0 31.8
patru persoane .3 8.9 33.3 24.6 33.0
cinci si mai multe .4 5.7 31.1 33.8 29.0

Etnie

moldovean 1.0 5.2 31.5 30.7 31.6
roman 2.6 3.3 29.8 42.3 22.1
rus 1.2 14.1 25.4 30.6 28.7
ucrainean .8 6.3 33.1 27.7 32.2
gagauz 20.6 19.3 4.1 56.0

bulgar 5.4 39.5 37.3 17.8

Mediu
Urban 2.1 8.1 30.0 33.7 26.1
Rural .3 5.8 30.9 27.0 36.0

Viaţa politică şi actorii săi
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Cata incredere aveti in Vitalia Pavlicenco?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin 1.6 7.4 30.2 30.5 30.2
feminin 2.3 10.3 25.3 26.9 35.1

Virsta

18-29 ani 1.7 10.4 24.1 24.9 39.0
30-44 ani 3.2 7.4 27.4 31.0 31.1
45-59 ani 2.1 10.8 31.7 27.1 28.3
60+ 1.0 6.8 26.1 31.3 34.8

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 1.4 4.9 23.3 31.0 39.3

sc. generala/profesionala 1.3 8.4 29.4 29.0 32.0
liceu/colegiu 2.1 12.5 30.5 25.3 29.6
studii superioare 4.4 11.1 27.1 26.4 31.0

Nr. per-
sone

o persoana .8 3.3 30.1 32.7 33.1
doua persoane 1.4 7.3 27.8 29.4 34.0
trei persoane 3.3 12.3 23.2 30.1 31.1
patru persoane 1.3 12.0 27.7 23.8 35.2
cinci si mai multe 2.7 5.6 31.2 30.4 30.1

Etnie

moldovean 1.8 8.2 27.9 30.5 31.7
roman 7.7 5.9 22.8 39.0 24.6
rus 1.2 15.6 23.4 26.9 32.9
ucrainean 1.6 6.0 31.5 24.8 36.1
gagauz 2.3 18.2 19.3 4.1 56.0
bulgar 5.4 51.9 24.8 17.8

Mediu
Urban 2.4 8.9 28.7 30.2 29.8
Rural 1.7 8.9 27.0 27.5 34.9

Cata incredere aveti in Iurie Rosca?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc 

incredere NS/NR

Sex
masculin 2.7 6.5 27.5 48.1 15.1
feminin 2.0 8.6 27.2 43.5 18.7

Virsta

18-29 ani 1.5 8.1 27.7 41.4 21.3
30-44 ani 2.4 5.8 27.7 48.1 16.1
45-59 ani 4.0 9.8 28.0 44.3 13.9
60+ 1.0 6.2 26.1 48.8 18.0

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 2.3 5.5 20.6 49.5 22.1

sc. generala/profesionala 2.5 8.8 26.3 45.5 16.9
liceu/colegiu 1.8 6.7 32.9 43.0 15.5
studii superioare 2.4 7.9 32.5 44.6 12.7

Nr. 
persone

o persoana .8 3.5 23.5 51.5 20.8
doua persoane 1.3 7.3 29.5 45.9 16.0
trei persoane 2.2 8.2 25.8 48.5 15.3
patru persoane 3.0 8.8 28.8 40.6 18.8
cinci si mai multe 3.7 7.9 27.1 46.0 15.4

Etnie

moldovean 2.7 6.7 27.6 46.0 17.0
roman 2.6 6.6 29.8 52.6 8.5
rus 1.8 9.0 24.2 50.9 14.0
ucrainean 6.0 31.2 42.6 20.1
gagauz 20.6 14.1 38.1 27.2
bulgar 5.4 17.8 44.9 31.9

Mediu
Urban 2.8 6.2 28.1 49.5 13.4
Rural 2.0 8.5 26.8 43.1 19.5

Viaţa politică şi actorii săi
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Cata incredere aveti in Oleg Serebrian?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc in-

credere NS/NR

Sex
masculin .5 7.7 30.7 32.3 28.9
feminin .8 9.0 28.6 26.4 35.1

Virsta

18-29 ani .8 9.8 28.8 25.0 35.6
30-44 ani .8 8.4 28.0 31.9 30.9
45-59 ani .9 8.6 32.3 28.7 29.5
60+ 6.8 28.6 30.8 33.8

Studii

fara studii/studii imedii in-
complet 5.7 27.0 29.4 38.0

sc. generala/profesionala .7 7.6 31.7 30.6 29.5
liceu/colegiu 10.1 33.7 29.0 27.2
studii superioare 1.3 11.9 26.7 24.5 35.5

Nr. per-
sone

o persoana .8 7.5 28.2 31.2 32.4
doua persoane 7.0 32.0 27.1 33.9
trei persoane 1.6 9.2 25.8 29.6 33.8
patru persoane 10.8 30.8 26.7 31.7
cinci si mai multe 1.0 6.0 30.6 33.4 29.0

Etnie

moldovean .9 7.3 30.6 30.4 30.9
roman 10.3 19.5 39.0 31.3
rus 15.6 25.8 26.3 32.3
ucrainean 3.4 33.5 28.5 34.6
gagauz 20.6 16.5 7.0 56.0
bulgar 5.4 44.9 38.9 10.8

Mediu
Urban .9 8.4 28.4 32.6 29.6
Rural .4 8.4 30.4 26.9 33.9

Cata incredere aveti in Vasile Tarlev?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc 

incredere NS/NR

Sex masculin 7.0 22.1 26.2 29.6 15.1
feminin 10.4 21.3 24.0 24.6 19.8

Virsta

18-29 ani 7.8 18.9 26.1 23.9 23.3
30-44 ani 8.8 20.0 25.5 30.6 15.1
45-59 ani 8.4 25.5 25.1 25.9 15.2
60+ 10.2 21.1 23.4 27.4 17.9

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 13.5 18.2 16.3 29.7 22.3

sc. generala/profesionala 8.4 23.0 25.4 26.4 16.8
liceu/colegiu 5.8 23.5 32.9 21.4 16.3
studii superioare 8.3 20.2 27.2 29.8 14.5

Nr. 
persone

o persoana 8.8 20.9 21.2 27.0 22.1
doua persoane 8.5 24.5 26.0 26.3 14.8
trei persoane 8.2 21.9 23.7 29.2 17.0
patru persoane 7.8 25.1 24.6 23.3 19.2
cinci si mai multe 11.4 13.9 28.2 30.2 16.4

Etnie

moldovean 8.0 21.3 25.9 27.6 17.2
roman 13.6 21.3 39.0 26.1
rus 10.9 17.7 32.1 22.6 16.7
ucrainean 9.7 27.4 23.7 18.3 20.9
gagauz 15.4 32.9 6.4 32.2 13.1
bulgar 28.7 16.2 16.2 33.4 5.4

Mediu Urban 8.5 16.3 28.0 30.7 16.5
Rural 9.0 25.4 22.9 24.4 18.3

Viaţa politică şi actorii săi
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Cata incredere aveti in Serafim Urecheanu?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc 

incredere NS/NR

Sex
masculin 3.4 12.4 31.2 36.8 16.3
feminin 3.9 12.3 29.7 32.0 22.1

Virsta

18-29 ani 4.7 14.6 29.7 28.9 22.0
30-44 ani 4.5 14.1 27.0 35.1 19.2
45-59 ani 3.1 11.8 31.9 36.4 16.8
60+ 2.5 9.4 32.4 35.5 20.2

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 2.9 8.1 26.6 38.4 24.1

sc. generala/profesionala 2.7 11.6 32.0 34.5 19.2
liceu/colegiu 5.1 14.3 32.6 30.4 17.7
studii superioare 4.7 16.8 28.8 34.0 15.7

Nr. 
persone

o persoana 3.3 6.5 32.0 36.2 22.1
doua persoane 1.7 9.2 31.0 39.6 18.5
trei persoane 7.1 11.7 27.3 35.3 18.5
patru persoane 2.1 17.8 31.5 28.4 20.1
cinci si mai multe 4.1 12.0 30.8 34.5 18.5

Etnie

moldovean 4.0 12.8 30.7 34.4 18.1
roman 9.2 8.5 21.3 41.5 19.5
rus 3.2 13.8 34.1 29.7 19.2
ucrainean 1.0 5.5 37.0 34.2 22.3
gagauz 2.3 22.4 10.0 32.2 33.1
bulgar 10.8 34.1 37.3 17.8

Mediu
Urban 4.8 11.8 30.1 36.9 16.4
Rural 2.9 12.7 30.6 32.5 21.3

Cata incredere aveti in Vladimir Voronin?
Am foarte multa 

incredere
Mai degraba am 

incredere
Mai degraba nu 

am incredere
Nu am deloc 

incredere NS/NR

Sex
masculin 18.3 25.5 18.7 31.8 5.6
feminin 24.7 23.0 18.0 24.6 9.6

Virsta

18-29 ani 13.1 21.5 21.6 32.7 11.1
30-44 ani 19.4 20.3 19.8 33.7 6.9
45-59 ani 20.8 25.6 19.1 27.5 7.0
60+ 32.5 28.6 13.3 19.0 6.6

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 31.6 23.4 14.1 22.5 8.4

sc. generala/profesionala 23.1 24.0 16.9 27.5 8.4
liceu/colegiu 14.9 26.7 23.2 28.0 7.2
studii superioare 15.8 22.5 21.5 34.0 6.2

Nr. 
persone

o persoana 31.3 22.8 13.7 20.5 11.8
doua persoane 25.6 28.3 16.3 22.1 7.7
trei persoane 16.8 22.2 17.2 36.3 7.6
patru persoane 18.3 26.0 21.2 27.1 7.4
cinci si mai multe 22.5 20.4 20.7 30.2 6.2

Etnie

moldovean 20.0 21.7 20.2 29.1 8.9
roman 7.7 13.6 21.3 48.9 8.5
rus 30.3 34.1 8.9 22.8 3.9
ucrainean 29.7 31.1 18.2 14.7 6.3
gagauz 18.2 38.3 10.0 29.9 3.6
bulgar 41.1 12.4 10.8 35.7

Mediu
Urban 19.9 21.0 15.4 36.0 7.6
Rural 22.9 26.3 20.4 22.5 7.8

Viaţa politică şi actorii săi
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B14. Vă rugăm să ne spuneţi cu care idei politice ori imagini 
vi se asociază următoarele partide politice:

Viaţa politică şi actorii săi
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C u care idei politice ori imagini vi s e as ociaz ă 
Alia nţa  Moldova  Noa stră
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C u care idei politice ori imagini vi s e as ociaz ă
 Mişca re a  “ R a vnopra vie ”
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Viaţa politică şi actorii săi

C u care idei politice ori imagini vi s e as ociază 
Miş carea Acţiunea E uropeană
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C u care idei politice ori imagini vi s e as ociaz ă 
P a rtidul C omuniştilor din R e publica  Moldova
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Viaţa politică şi actorii săi
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Viaţa politică şi actorii săi
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B15. Se vorbeşte mult despre unificarea partidelor din opoziţie, 
în RM. În cazul în care această unificare ar putea avea loc, 

acest lucru s-ar produce în opinia Dvs. pe baza căror criterii:

Pe baza prin-
cipiului cen-
tralismului 
democratic

Pe baza 
solidaritatii 
democratice 
si egalitatii 
fiecaruia di

Pe baza vo-
tului liber in 
cadrul unui 

forum repre-
zentativ la

Pe baza me-
ritelor legate 

de cursul spre 
integrarea 
europeana

Pe baza ac-
ceptarii spiri-
tului national 
si identitatii 

romane

Pe alte baze Nu stiu

Sex
masculin 10.4 22.6 18.3 10.2 3.6 6.1 28.9
feminin 10.6 20.2 21.0 8.9 4.4 8.4 26.6

Virsta

18-29 ani 10.3 30.5 19.1 10.7 4.0 5.6 19.9
30-44 ani 9.9 20.9 19.2 12.0 4.2 8.6 25.2
45-59 ani 11.6 19.7 18.6 9.0 6.2 7.4 27.5
60+ 9.9 15.7 22.2 6.6 1.1 7.4 37.1

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 9.1 22.0 20.3 8.2 1.9 5.2 33.3

sc. generala/profesi-
onala 8.9 18.5 20.3 10.6 3.4 7.9 30.4

liceu/colegiu 15.9 22.5 20.3 9.5 4.8 5.4 21.6
studii superioare 10.3 25.5 18.7 9.4 5.8 9.6 20.6

Nr. per-
sone

o persoana 8.0 14.2 20.3 5.0 .8 7.8 44.0
doua persoane 11.7 16.5 19.2 9.6 3.1 8.0 31.9
trei persoane 9.7 25.8 18.3 8.4 5.9 9.9 22.0
patru persoane 12.3 27.3 19.0 10.5 4.6 2.8 23.6
cinci si mai multe 9.0 16.9 22.7 11.7 3.7 9.7 26.3

Etnie

moldovean 10.6 21.3 19.2 9.6 4.6 6.9 27.8
romin 5.9 11.8 24.6 11.0 3.3 7.7 35.6
rus 17.7 24.5 13.5 10.8 14.5 19.1
ucrainean 7.9 23.0 19.3 6.3 6.5 6.8 30.3
gagauz 4.6 23.4 36.0 4.6 31.3
bulgar 10.8 12.4 23.2 24.8 5.4 23.2

Mediu
Urban 12.5 23.0 16.5 9.9 4.8 9.6 23.6
Rural 9.1 20.2 21.9 9.2 3.4 5.8 30.4

27,7%

7,3%

4,0%

9,5%

10,5%

19,7%

21,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

P e baza s olidarităţii democ ratic e ş i egalităţii fiec ăruia  dintre părţi

P e baza votului liber în c adrul unui forum reprezentativ la  nivel
naţional

P e baza princ ipiului c entra lis mului democ ratic

P e baza meritelor  legate de c urs ul s pre integrarea europeană

P e baza ac c eptării s pir itului naţional ş i identităţii româneş ti c a
valori c entra le

P e a lte baze

Nu ş tiu

 Unifica re a  pa rtide lor din opoz iţie  în R M s-a r produce  în opinia  Dvs, :

Viaţa politică şi actorii săi
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B16. În cazul în care aţi sprijini un partid politic, cu ce aţi putea 
contribui Dvs. personal în sprijinul lui:

49,2%

4,2%

3,2%

3,4%

4,8%

7,5%

7,9%

8,1%

11,8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

aş  putea s ă  partic ip la  des făş urarea unor ac ţiuni/ac tivităţi de agitaţie
politic ă

da, aş  putea s ă  ac hit o c otizaţie lunară  (10 + 50 lei)

da , aş  putea s ă  partic ip c u ex perienţa  ş i legăturile mele la  difuzarea
ideilor  partidului

da, aş  putea s ă  propun c andidaţi va loroş i pentru un partid politic  în
c are am înc redere

da, aş  putea s ă  mă ofer  în c a litate de c andidat din partea  ac es tui
partid în a legeri

da , aş  putea s ă  ac hit o c otizaţie anuală  de 100 lei

aş  putea pregăti materia le c are s ă  fie c itite ş i difuzate mai departe,
inc lus iv pentru pres ă  ş i internet

altc eva

nu c red c ă  aş  vrea  s ă  s prijin un partid politic

 În ca z ul în ca re  a ţi sprijini un pa rtid politic ,  cu ce  a ţi pute a  contribui Dvs,  pe rsona l în sprijinul lui:

da, as 
putea sa 
achit o 

cotizatie 
lunara (10 

+ 50 lei)

da, as 
putea sa 
achit o 

cotizatie 
anuala de 

100 lei

da, as 
putea sa 
particip 
cu expe-
rienta si 

legaturile 
mele la

da, as 
putea sa 

ma ofer in 
calitate de 
candidat 
din par-

tea a

da, as 
putea sa 
propun 

candidati 
valorosi 

pentru un 
partid p

as putea 
sa par-
ticip la 

desfasura-
rea unor 
actiuni/

activitati

as putea 
pregati 

materiale 
care sa fie 

citite si 
difuzate 

ma

altceva, ce 
anume

nu cred 
ca as vrea 
sa sprijin 
un partid 

politic

Sex
masculin 7.9 3.7 8.1 5.1 7.9 13.2 3.5 4.9 45.8
feminin 8.3 3.2 7.6 4.5 7.2 10.7 3.0 3.2 52.1

Virsta

18-29 ani 8.4 4.3 6.5 4.1 9.3 11.1 4.8 2.2 48.9
30-44 ani 8.9 3.1 9.6 4.4 6.1 14.2 3.1 3.0 47.5
45-59 ani 7.7 4.2 9.4 4.6 8.2 14.3 3.4 3.3 44.7
60+ 7.4 2.0 5.5 5.9 6.5 7.3 1.8 7.3 56.4

Studii

fara studii/studii 
imedii incomplet 7.3 3.5 8.0 5.3 8.8 7.5 2.7 6.8 50.0

sc. generala/profesi-
onala 6.2 3.0 6.1 5.2 8.5 13.8 2.5 5.0 49.8

liceu/colegiu 11.4 3.5 7.8 4.1 6.2 9.5 2.8 1.1 53.6
studii superioare 10.6 4.8 11.7 4.3 5.5 14.4 5.8 2.1 40.0

Nr. per-
sone

o persoana 9.0 1.6 3.4 2.6 6.5 6.5 2.0 4.1 64.4
doua persoane 8.1 3.0 7.3 9.0 5.5 11.3 2.6 6.4 46.7
trei persoane 9.5 3.1 8.5 4.1 7.8 14.8 3.6 3.1 45.2
patru persoane 8.9 4.8 7.2 4.7 8.1 12.2 3.5 2.3 48.3
cinci si mai multe 4.4 3.4 11.2 2.1 9.1 11.6 3.8 4.6 49.3

Etnie

moldovean 7.7 4.3 7.1 5.8 7.3 13.0 2.9 3.7 48.1
romin 12.8 2.6 13.3 5.1 2.6 2.6 12.5 2.6 45.9
rus 11.0 .9 9.9 2.1 8.3 11.4 4.2 2.7 49.5
ucrainean 10.0 1.9 8.1 1.9 8.9 8.8 2.7 .8 55.3
gagauz 12.9 12.9 9.3 1.8 13.6 49.6
bulgar 11.4 5.7 5.7 5.7 20.5 50.8

Mediu
Urban 9.8 1.6 7.8 3.3 8.0 10.6 3.8 2.5 52.7
Rural 6.9 4.7 7.9 5.8 7.1 12.7 2.9 5.0 46.7

Viaţa politică şi actorii săi
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B17. Care din partidele politice înfiinţate în ultimii 3 ani 
răspunde în cea mai mare măsura aşteptărilor DVS.?

26,9%

34,8%

2,7%

3,8%

0,3%

0,6%

2,1%

5,4%

5,4%

5,5%

6,2%

6,4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

P artidul L iberal

Alianţa  Moldova Noas tră

P artidul L iberal Democ rat

P artidul S oc ia l Democ rat

Miş c area Ac ţiunea Europeană 

P artidul Naţional L iberal

Moldova Unită

P artidul Cons ervator

Alt partid

un c andidat independent

nic i un partid ş i nic i un c andidat independent

nu ş tiu

 C a re  din pa rtide le  politice  înfiinţa te  în ultimii 3 a ni ră spunde  în ce a  ma i ma re  
mă sura  a şte ptă rilor DV S .?

Ali-
anta 
Mol-
dova 
Noas-

tra

Par-
tidul 

Social 
Demo-

crat

Mis-
carea 
Acti-
unea 
Euro-
peana

Par-
tidul 
Libe-

ral

Parti-
dul Li-
beral 

Demo-
crat

Par-
tidul 
Nati-
onal 
Libe-

ral

Par-
tidul 
Con-
serva-

tor

Mol-
dova 
Unita

alt 
partid

un 
can-
didat 
inde-
pen-
dent

nici un 
partid 
si nici 

un can-
didat 
inde-

pendent

nu stiu

Sex
masculin 5.6 6.1 6.1 7.7 6.3 1.2 .5 .7 3.3 2.8 34.7 25.2
feminin 6.8 4.9 4.9 5.2 4.7 2.8 .2 .5 4.3 2.5 34.8 28.2

Virsta

18-29 ani 4.6 3.3 4.4 7.2 6.9 2.6 .5 .8 3.4 1.4 33.9 31.0
30-44 ani 8.4 5.2 7.0 6.9 5.6 2.0 .3 .5 4.6 3.1 32.2 24.3
45-59 ani 6.1 6.1 6.0 5.6 6.7 1.8 .4 .6 2.8 4.5 34.1 25.0
60+ 5.7 6.8 4.1 6.1 2.6 2.0 .4 4.6 1.1 38.8 27.6

Studii

fara studii/studii 
imedii incomplet 7.2 8.2 3.5 4.4 4.5 .9 3.4 1.4 34.1 32.5

sc. generala/pro-
fesionala 5.3 5.7 5.6 6.0 4.7 1.8 .7 .7 3.2 3.9 36.1 26.1

liceu/colegiu 6.4 3.0 5.8 5.3 5.3 2.4 1.5 3.0 1.9 37.5 27.3
studii superioare 6.9 5.1 6.4 10.6 8.5 2.6 6.8 1.8 30.1 21.3

Nr. per-
sone

o persoana 5.7 7.0 3.3 5.0 3.5 1.5 3.0 1.7 42.7 26.5
doua persoane 8.1 7.2 4.2 5.6 2.5 .8 1.0 3.7 2.1 38.8 25.8
trei persoane 5.7 5.7 3.8 7.6 5.0 3.2 .9 3.4 1.2 36.0 27.6
patru persoane 5.5 3.7 5.5 6.7 8.0 3.1 .7 .6 4.3 3.4 29.2 29.0
cinci si mai multe 6.1 4.6 10.2 6.1 7.0 .9 .6 4.2 4.5 32.0 23.8

Etnie

moldovean 7.3 5.3 5.4 7.8 6.3 1.7 .3 .7 3.3 2.7 32.8 26.2
romin 11.0 11.0 7.7 8.5 3.3 5.1 26.4 26.9
rus 5.1 8.2 1.2 3.7 3.7 1.8 1.2 6.3 2.7 40.8 25.3
ucrainean 1.6 5.0 4.7 2.9 3.9 3.4 5.1 1.0 44.5 27.8
gagauz 2.4 9.1 9.1 4.3 1.9 2.4 8.6 27.6 34.5
bulgar 16.2 5.4 38.9 39.5

Mediu
Urban 5.9 5.5 2.9 8.2 6.2 1.9 .2 .2 5.5 1.1 35.1 27.3
Rural 6.5 5.4 7.2 5.1 5.0 2.2 .4 .8 2.6 3.7 34.5 26.4

Viaţa politică şi actorii săi
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Capitolul III: Miza viitoarelor alegeri (2009)

C1. Ce aŞteptaţi cel mai mult de la scrutinul parlamentar din 2009?

0,3%

4,3%

7,4%

8,4%

10,2%

13,9%

14,9%

16,0%

24,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Creş terea s a lariilor  ş i îmbunătăţirea  vieţii oamenilor  s impli

Ac c elerarea  reformelor interne ş i apropierea de UE

S c himbarea c urs ului c urent ş i a  c las ei politic e din R M

Ac c elerarea  reformelor interne ş i apropierea de R us ia

Menţinerea c urs ului c urent ş i a  s tabilităţii politic e interne

Creş terea ordinii ş i dis c iplinei în ţară , mai puţină  c orupţie ş i
dezordine

R eglementarea c onflic tului trans nis trean

Nu Ş tiu

Altc eva 

C e  a şte pta ţi de  la  a le ge rile  pa rla me nta re  din a nul 2009?

Schimbarea 
cursului 

curent si a 
clasei politi-
ce din RM

Mentinerea 
cursului 

curent si a 
stabilitatii 

politice 
intern

Accelerarea 
reformelor 
interne si 

apropierea 
de UE

Accelerarea 
reformelor 
interne si 

apropierea 
de Rusia

Regle-
mentarea 

conflictului 
transnis-

trean

Cresterea 
salariilor si 
imbunata-
tirea vietii 
oamenilor 

simpl

Cresterea 
ordinii si 

disciplinei 
in tara, 

mai putina 
corupti

Nu stiu altceva

Sex
masculin 16.9 9.9 14.7 14.0 8.1 22.1 9.0 5.2
feminin 13.1 10.4 17.1 13.8 6.8 26.6 7.9 3.6 .6

Virsta

18-29 ani 13.1 9.3 22.2 12.0 6.7 19.0 10.2 6.7 .8
30-44 ani 19.2 8.8 18.2 16.3 6.2 20.1 8.5 2.3 .3
45-59 ani 16.4 11.4 15.3 14.6 6.8 25.1 7.8 2.6
60+ 10.4 10.8 9.2 12.4 10.0 32.8 7.6 6.5 .3

Studii

fara studii/studii 
imedii incomplet 9.2 7.9 15.2 11.2 10.1 30.6 9.7 5.6 .4

sc. generala/profe-
sionala 16.9 9.9 14.9 15.3 6.5 25.1 8.3 2.9 .2

liceu/colegiu 10.7 13.3 17.7 17.0 7.3 20.3 8.3 5.3
studii superioare 18.0 9.9 19.6 11.5 6.9 21.2 8.1 4.0 .9

Nr. 
perso-
ne

o persoana 6.7 7.8 8.8 13.2 6.5 38.8 10.0 7.5 .8
doua persoane 11.9 10.9 13.8 16.3 9.0 26.1 8.2 3.9
trei persoane 19.7 10.6 15.0 11.0 10.1 19.4 7.8 6.4
patru persoane 13.9 13.0 17.2 15.7 5.3 22.4 9.3 3.1 .3
cinci si mai multe 18.6 6.3 21.9 12.7 6.3 23.6 7.4 2.4 .9

Etnie

moldovean 14.7 9.9 18.0 11.5 7.9 24.8 8.2 4.6 .3
romin 21.3 10.3 23.6 13.6 16.2 9.2 5.9
rus 11.4 10.1 8.9 18.8 7.4 27.8 8.4 7.1
ucrainean 18.9 13.3 8.6 22.4 4.4 23.6 6.0 1.8 .8
gagauz 9.3 5.9 6.4 25.2 4.1 27.7 21.3
bulgar 23.2 19.4 21.7 5.4 19.4 10.8

Mediu
Urban 16.6 12.0 15.0 14.3 6.4 22.8 7.0 5.5 .4
Rural 13.7 8.9 16.6 13.7 8.2 25.6 9.4 3.6 .3
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Miza viitoarelor alegeri (2009)

C2. Care sunt, în opinia Dvs., principalele probleme de ordin economic 
pe care ar trebui să le rezolve cei care vor fi ajunge la guvernare 

după alegerile din 2009?

cresterea 
economica 

si atragerea 
investitiilor 

straine

deschiderea 
locurilor de 

munca

reducerea 
barierelor in 
gestionarea 
afacerilor

stimularea 
initiativei 
private si 

combaterea 
coruptiei

cresterea 
rolului 

agriculturii 
moderne si 
competitive

cresterea 
rolului 

industriei 
moderne si 
competitive

cresterea 
rolului no-
ilor tipuri 

de economie 
bazata pe 

servic

Altceva

Sex
masculin 25.5 44.9 8.7 4.6 10.3 2.7 3.2 .2
feminin 25.9 45.6 5.2 7.7 10.0 3.0 2.4 .3

Virsta

18-29 ani 23.6 47.6 9.4 5.8 6.4 2.7 4.1 .4
30-44 ani 31.1 44.2 6.7 5.1 8.2 1.6 3.1
45-59 ani 25.5 42.6 6.1 8.4 10.6 3.7 2.8 .4
60+ 22.6 47.6 5.6 4.9 14.6 3.1 1.2 .3

Studii

fara studii/studii ime-
dii incomplet 26.5 49.4 4.8 4.2 11.6 1.8 1.3 .4

sc. generala/profesi-
onala 21.5 46.8 7.1 7.5 11.9 3.3 2.0

liceu/colegiu 25.1 47.8 7.0 4.4 7.0 2.9 5.8
studii superioare 34.3 36.1 7.9 6.6 7.9 3.4 2.7 1.0

Nr. per-
sone

o persoana 24.9 49.9 2.5 6.3 12.3 2.5 .8 .8
doua persoane 24.2 39.0 10.6 6.0 13.4 3.9 2.4 .5
trei persoane 28.1 45.9 7.3 4.4 9.2 1.6 3.5
patru persoane 23.3 48.8 6.5 5.4 9.1 4.0 2.8
cinci si mai multe 28.2 43.7 5.1 9.6 7.9 1.7 3.3 .4

Etnie

moldovean 23.7 45.9 7.4 6.1 11.0 2.8 2.9 .1
romin 41.1 34.7 6.8 2.6 2.6 5.3 6.8
rus 24.7 43.4 4.8 10.6 8.1 5.1 2.1 1.2
ucrainean 33.9 46.5 7.8 2.4 5.2 1.0 2.4 .8
gagauz 23.8 39.4 13.1 20.0 3.8
bulgar 41.1 46.5 5.4 7.0

Mediu
Urban 30.9 43.9 8.7 5.8 5.5 2.6 2.1 .5
Rural 22.2 46.2 5.6 6.5 13.3 3.1 3.2 .1

0,3%

2,7%

2,9%

10,1%

6,2%

6,8%

45,3%

25,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

c reş terea ec onomic ă ş i atragerea inves tiţiilor
s tră ine

des c hiderea loc urilor  de munc ă

reduc erea barierelor  în ges tionarea afac erilor

s timularea iniţiativei private ş i c ombaterea
c orupţiei

c reş terea rolului agric ulturii moderne ş i
c ompetitive

c reş terea rolului agric ulturii moderne ş i
c ompetitive

c reş terea rolului noilor  tipuri de ec onomie bazată
pe s ervic ii

a ltc eva

C a re  sunt,  în opinia  Dvs. ,  principa le le  proble me  de  ordin e conomic pe  
ca re  a r tre bui să  le  re z olve  ce i ca re  vor fi  a junge  la  guve rna re  după  

a le ge rile  din 2009?
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Miza viitoarelor alegeri (2009)

C3. Care sunt, în opinia Dvs., principalele probleme de ordin social pe care ar 
trebui să le rezolve cei care vor fi ajunge la guvernare după alegerile din 2009?
 

0,5%

7,5%

8,5%

10,4%

24,7%

48,4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Creş terea pens iilor  ş i
as igurarea c ondiţiilor

dec ente de viaţă

R educ erea inegalitaţilor  de
venituri ş i întărirea  rolului

s tatului

R edres area s ituaţiei
ex is tente în s ec torul
s ervic iilor  medic ale

Creş terea c ompens aţiilor
nominale pentru pers oanele

c u venituri mic i

Crearea fondurilor  private
de pens ii ş i c reş terea

c ompetitivităţii

Altc eva

C a re  sunt,  în opinia  Dvs. ,  principa le le  proble me  de  ordin socia l pe  ca re  a r tre bui 
să  le  re z olve  ce i ca re  vor fi  a junge  la  guve rna re  după  a le ge rile  din 2009?

Cresterea pen-
siilor si asigura-
rea conditiilor 
decente de via

Reducerea inegal-
itatilor de venituri 
si intarirea rolu-

lui st

Crearea fondu-
rilor private de 
pensii si creste-
rea competitiv

Redresarea situ-
atiei existente in 
sectorul servici-

ilor medic

Cresterea compen-
satiilor nominale 

pentru persoanele 
cu venit

Alt-
ceva, ce 
anume

Sex
masculin 45.8 26.8 8.6 9.8 8.6 .5
feminin 50.8 22.9 6.4 11.0 8.3 .6

Virsta

18-29 ani 37.8 32.2 6.8 12.5 10.4 .4
30-44 ani 41.5 25.7 8.5 14.6 9.0 .8
45-59 ani 45.4 27.9 6.9 10.3 8.8 .6
60+ 68.0 13.4 7.7 4.6 5.9 .3

Studii

fara studii/studii ime-
dii incomplet 64.6 17.8 7.6 5.9 3.7 .4

sc. generala/profe-
sionala 43.2 27.9 7.5 11.1 9.6 .7

liceu/colegiu 44.4 27.1 7.7 12.0 8.8
studii superioare 48.2 22.1 5.8 12.3 10.7 .9

Nr. per-
sone

o persoana 68.2 12.2 7.6 4.0 7.1 .8
doua persoane 54.8 23.8 7.6 8.0 5.3 .4
trei persoane 43.9 26.8 7.5 11.2 10.6
patru persoane 40.5 28.9 7.6 14.8 7.6 .7
cinci si mai multe 46.7 24.4 7.0 9.4 11.5 1.0

Etnie

moldovean 45.8 27.0 8.1 10.7 8.2 .2
romin 50.3 22.1 6.2 10.8 10.5

rus 55.8 16.6 4.6 13.9 9.0
ucrainean 52.8 21.9 10.9 6.5 6.3 1.6
gagauz 54.7 12.3 9.5 18.8 4.6

bulgar 83.8 16.2

Mediu
Urban 53.4 19.3 6.2 11.8 8.8 .4
Rural 45.1 28.4 8.3 9.4 8.2 .6
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C4. Care sunt, în opinia Dvs., principalele probleme de ordin cultural pe care ar 
trebui să le rezolve cei care vor fi ajunge la guvernare după alegerile din 2009?

1,9%

12,9%

15,7%

21,6%

47,9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

S por ir e a che ltuie lilor  pe ntr u s is te m ul e ducaţie i
publice  ş i m ode r niz ar e a lui

C r e ş te r e a s tatutului s ocial ş i r e s pe ctului atr ibuit
oam e nilor  de  cultur ă naţională

C r e ş te r e a r olului lim bii ofic iale
(r om âne /m oldove ne ş ti)  în cadr ul s ocie tăţii

Întăr ir e a autonom ie i unive r s itar e  ş i cr e ş te r e a
calităţii e ducaţie i s upe r ioar e

A ltce va

 Care s unt, în opinia  Dvs ., pr inc ipalele probleme de ordin c ultura l pe c are ar  
trebui s ă  le rezolve c ei c are vor fi a junge la  guvernare după a legerile din 2009?

Sporirea cheltuieli-
lor pentru sistemul 
educatiei publice si

Cresterea rolului limbii ofi-
ciale (romane/moldovenesti) 

in c

Cresterea statutului 
social si respectului 
atribuit oamenilo

Intarirea autono-
miei universitare si 
cresterea calitatii 

edu

Altceva, 
ce anume

Sex masculin 45.1 16.6 23.9 11.8 2.5
feminin 50.5 14.9 19.5 13.9 1.3

Virsta

18-29 ani 47.0 15.6 16.9 19.6 .9
30-44 ani 52.1 15.0 20.8 10.3 1.8
45-59 ani 46.0 17.7 20.2 13.1 2.9
60+ 47.0 13.9 28.2 9.4 1.5

Studii

fara studii/studii imedii 
incomplet 44.9 18.7 23.1 12.3 1.0

sc. generala/profesio-
nala 46.7 14.6 23.8 12.0 2.9

liceu/colegiu 48.1 13.0 22.5 14.6 1.8
studii superioare 52.6 17.8 15.2 13.8 .6

Nr. per-
sone

o persoana 50.7 14.7 22.0 9.8 2.9
doua persoane 48.1 15.5 25.7 9.3 1.4
trei persoane 49.4 16.1 17.6 16.1 .7
patru persoane 49.9 13.2 23.0 11.8 2.2
cinci si mai multe 41.5 19.7 19.5 16.7 2.6

Etnie

moldovean 46.5 17.9 23.8 10.8 1.0
romin 50.5 32.1 8.7 8.7
rus 54.4 10.0 12.5 23.1
ucrainean 53.8 5.9 25.5 11.9 2.9
gagauz 35.3 1.8 8.4 35.9 18.6
bulgar 64.3 17.8 12.4 5.4

Mediu Urban 53.2 16.1 12.6 16.4 1.7
Rural 44.4 15.4 27.6 10.6 2.0

Miza viitoarelor alegeri (2009)
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Capitolul IV: Vecini şi Repere Externe

D1. Vă rugăm să ne spuneţi pe care dintre ţările menţionate mai jos le 
consideraţi „state – prietene”, cu care aţi dori ca autorităţile Republicii 

Moldova să întreţină relaţii mai strânse şi pe viitor?
(nu mai mult de 3 răspunsuri)

‘State - prieten’ calificate astfel de respondenti acestui sondaj 

Aus-
tria

Ger-
mania

Franta Italia Marea 
Brita-

nie

Cehia Bulga-
ria

Roma-
nia

Ucrai-
na

Fede-
ratia 
Rusa

Bela-
rus

Statele 
Baltice 
(Litu-
ania, 

Letonia, 
Esto-
nia)

Geor-
gia

Unga-
ria

Statele 
Unite 

ale 
Ame-
ricii

Sex
masculin 1.0 6.0 5.4 8.9 1.9 1.5 4.6 18.3 14.8 26.4 3.4 3.1 1.0 .9 2.8
feminin .7 6.5 5.0 8.7 2.3 1.6 3.7 18.2 15.5 27.2 3.5 2.3 .4 .6 3.7

Virsta

18-29 ani .7 4.8 5.3 10.3 3.6 1.1 3.9 23.3 14.8 22.8 1.9 1.6 .4 .9 4.5
30-44 ani .5 5.7 5.6 9.1 2.0 1.4 3.9 18.2 14.1 28.1 3.8 2.5 .6 1.0 3.4
45-59 ani .9 8.4 6.1 8.5 2.0 1.6 4.0 16.8 14.3 24.9 4.2 4.0 .5 .9 2.9
60+ 1.3 5.3 3.5 7.4 .9 2.1 4.9 15.5 17.8 32.1 3.5 2.1 1.2 .2 2.3

Studii

fara studii/studii 
imedii incomplet .6 4.5 3.2 9.2 2.3 1.8 5.2 17.3 17.8 28.5 3.2 2.5 .2 .2 3.5

sc. generala/profe-
sionala 1.0 7.0 5.1 7.8 1.8 1.4 4.2 16.4 15.2 28.2 3.7 3.2 1.0 .8 3.1

liceu/colegiu 1.1 6.3 5.2 8.7 1.3 1.7 3.6 20.4 13.5 27.3 4.0 2.5 .4 1.1 2.9
studii superioare .6 6.9 6.7 10.6 3.7 1.5 3.3 20.3 13.9 22.9 2.8 1.9 .6 .7 3.5

Nr. 
perso-
ne

o persoana 1.4 4.6 1.6 5.6 .8 1.1 2.3 18.0 19.4 37.0 3.6 2.0 .5 .4 1.6
doua persoane 1.4 6.9 4.7 8.7 1.1 1.6 5.6 14.5 14.9 27.7 5.0 2.4 1.3 .9 3.4
trei persoane .7 6.7 6.6 10.9 2.1 1.3 4.1 20.5 12.9 22.7 3.4 2.6 .5 1.3 3.7
patru persoane .6 5.8 5.7 8.4 2.8 1.8 4.0 18.8 16.1 26.9 2.2 2.5 .4 .3 3.7
cinci si mai multe .4 6.6 5.3 8.7 3.1 1.8 3.8 19.1 14.5 25.4 3.5 3.6 .5 .9 2.9

Etnie

moldovean .8 6.4 5.6 9.4 2.1 1.8 4.0 21.1 14.5 24.2 2.6 2.4 .7 .8 3.8
romin 11.3 7.5 13.2 2.3 1.1 27.5 5.2 15.5 2.3 3.8 2.6 7.5
rus 1.0 4.1 4.5 7.4 1.4 1.3 1.7 10.9 19.3 36.1 6.1 3.5 1.3 1.3
ucrainean 1.3 7.2 4.4 5.3 2.8 1.3 4.3 11.5 19.9 32.8 4.6 1.5 .9 .3 2.0
gagauz 1.0 3.4 1.5 5.4 3.2 1.0 12.4 1.7 15.1 40.5 7.8 6.3 .7
bulgar 8.3 17.2 2.8 18.3 11.1 29.5 6.4 3.6 2.8

Mediu
Urban .5 6.3 6.4 11.5 2.6 1.2 2.7 18.5 13.1 24.9 4.1 2.0 .8 1.3 4.0
Rural 1.1 6.2 4.4 6.9 1.8 1.8 5.1 18.1 16.6 28.2 3.0 3.1 .6 .4 2.7
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Vecini şi Repere Externe

D2. Vă rugăm să ne spuneţi pe care dintre ţările menţionate 
mai jos le consideraţi „state – neprieten”, şi de la care ne-am putea 

aştepta la neplăceri în viitor?

Austria Germa-
nia Franta Italia

Marea 
Brita-

nie
Cehia Bulga-

ria
Roma-

nia Ucraina Federa-
tia Rusa Belarus

Statele 
Baltice 
(Litu-
ania, 

Letonia, 
Esto-
nia)

Georgia Ungaria

Statele 
Unite 

ale 
Ame-
ricii

Sex masculin 6.5 5.6 1.3 2.0 5.6 5.1 3.2 11.9 4.0 13.7 3.6 6.0 14.1 6.9 10.6
feminin 4.4 5.5 4.0 2.7 3.1 4.3 6.1 12.5 5.2 12.9 .9 6.7 12.5 9.9 9.3

Vir-
sta

18-29 ani 4.6 6.3 2.8 1.1 2.6 4.0 4.6 9.8 5.5 17.5 2.8 5.2 13.7 7.9 11.7
30-44 ani 4.8 5.3 1.4 1.6 4.5 5.9 4.4 10.4 4.6 12.8 2.3 9.0 17.1 5.6 10.2
45-59 ani 6.1 4.5 2.3 2.8 4.6 5.4 5.6 14.0 4.1 14.9 .9 5.9 11.4 9.2 8.5
60+ 6.1 6.4 4.5 3.8 5.4 3.1 4.1 14.3 4.3 7.7 3.3 5.0 11.2 11.0 10.0

Stu-
dii

fara studii/
studii imedii 
incomplet

5.9 7.9 4.3 2.1 5.3 4.9 4.9 11.6 2.8 8.4 1.9 5.0 13.3 8.1 13.6

sc. generala/
profesionala 4.8 5.6 2.5 2.6 4.3 4.9 5.2 14.9 4.6 12.1 2.2 6.4 12.7 8.4 8.7
liceu/colegiu 6.6 3.8 2.5 1.5 5.0 5.5 4.1 9.2 5.8 13.8 2.5 9.1 13.7 6.2 10.9
studii superi-
oare 4.4 4.8 1.6 3.2 1.8 2.0 3.6 11.6 6.0 20.5 2.2 4.6 13.7 11.1 8.9

Nr. 
per-
sone

o persoana 3.1 4.5 1.4 3.6 5.9 5.6 5.9 12.4 5.1 7.3 .7 5.4 18.7 10.9 9.4
doua persoane 6.5 6.0 4.7 2.7 6.7 4.8 4.6 16.9 4.4 9.9 2.5 6.6 7.7 8.3 7.8
trei persoane 4.9 4.7 2.4 1.6 2.2 3.6 4.3 11.6 5.9 19.0 2.4 7.2 13.9 6.9 9.3
patru per-
soane 5.8 5.0 2.6 1.9 3.5 4.7 5.1 9.3 3.8 15.1 1.9 5.1 14.7 8.8 12.6
cinci si mai 
multe 5.6 7.4 1.5 2.8 4.7 5.2 4.2 12.1 4.1 10.4 3.0 7.0 13.8 8.6 9.6

Et-
nie

moldovean 6.4 5.2 2.5 2.7 5.2 5.1 4.8 10.7 4.3 15.4 2.6 6.9 12.0 5.0 11.2
romin 3.9 2.5 2.0 2.5 6.4 6.4 5.9 12.9 34.8 2.5 2.0 9.8 8.4
rus 1.6 6.2 2.1 .9 .7 2.8 5.1 17.6 3.7 6.9 .7 5.8 16.2 16.2 13.4
ucrainean 5.8 6.9 4.1 1.5 6.4 2.6 3.6 13.0 7.2 5.5 1.9 8.2 14.6 14.1 4.8
gagauz 4.5 1.8 1.4 7.0 2.7 23.6 32.0 27.1
bulgar 16.0 8.0 3.5 3.5 8.0 7.0 8.0 3.5 4.5 18.5 16.0 3.5

Me-
diu

Urban 3.0 6.3 2.1 2.4 3.7 2.3 4.1 13.1 6.9 15.8 2.1 6.1 12.4 10.2 9.4
Rural 7.2 5.0 3.0 2.3 4.7 6.4 5.2 11.6 3.0 11.5 2.3 6.5 13.9 7.1 10.4



Institutul pentru Dezvoltare şi Iniюiative Sociale (IDIS) “Viitorul” 

MONITORUL 
SOCIAL

C
er

c
et

ar
e 

d
e 

o
pi

n
ie

 p
u

b
li

c
Г

46  •  

Vecini şi Repere Externe

D3. În ce măsură, războiul purtat de Federaţia Rusă pe teritoriul Georgiei, 
în luna august 2008, v-au determinat să vă schimbaţi opinia vis-a-vis de 

următoarele state?

Austria

In bine In rau Fara 
schimbari NS/NR

Row Row Row Row 

Sex masculin 2.7 2.0 69.1 26.2
feminin 3.3 2.3 65.2 29.2

Virsta

18-29 ani 3.9 1.4 63.1 31.6
30-44 ani 3.2 2.3 67.6 26.9
45-59 ani 2.4 2.5 68.2 26.8
60+ 2.8 2.4 68.2 26.6

Studii

fara studii/studii imedii incomplet 4.3 3.3 59.2 33.2
sc. generala/profesionala 3.3 2.5 71.9 22.3
liceu/colegiu 2.2 1.4 68.5 27.9
studii superioare 1.5 1.5 65.6 31.4

Nr. persone

o persoana 4.8 1.0 66.2 28.0
doua persoane 3.8 3.2 66.1 27.0
trei persoane 2.9 1.9 66.7 28.5
patru persoane 2.2 1.6 68.4 27.7
cinci si mai multe 2.4 2.9 66.9 27.8

Etnie

moldovean 3.8 2.4 68.0 25.8
romin 2.6 55.1 42.3
rus .9 1.8 66.3 31.0
ucrainean 2.1 1.8 69.1 27.0
gagauz 1.8 49.9 48.3
bulgar 83.8 16.2

Mediu Urban 2.2 .8 63.7 33.3
Rural 3.5 3.1 69.3 24.0
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D4. Este justificată în opinia Dvs neutralitatea stipulată de Constituţia RM?

Vecini şi Repere Externe

Da Nu Nu stiu

Sex
masculin 36.3 24.7 39.1
feminin 37.4 26.2 36.4

Virsta

18-29 ani 33.2 25.7 41.1
30-44 ani 38.4 27.3 34.3
45-59 ani 39.8 27.1 33.1
60+ 34.7 21.4 43.8

Studii

fara studii/studii imedii incomplet 27.3 25.1 47.6
sc. generala/profesionala 38.2 26.1 35.7
liceu/colegiu 35.5 24.8 39.7
studii superioare 47.9 25.6 26.6

Nr. persone

o persoana 37.8 17.5 44.6
doua persoane 31.6 28.6 39.8
trei persoane 36.4 23.8 39.8
patru persoane 40.1 26.5 33.4
cinci si mai multe 37.8 27.2 35.0

Etnie

moldovean 36.3 24.0 39.7
romin 26.4 43.1 30.5
rus 40.6 28.4 31.1
ucrainean 36.6 35.1 28.4
gagauz 45.4 2.0 52.6
bulgar 44.3 27.1 28.7

Mediu
Urban 36.5 26.6 36.9
Rural 37.1 24.7 38.2

36,9

25,5

37,7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Da 

Nu

Nu ş tiu

E ste  justifica ta  - în opinia  Dvs.  - ne utra lita te a  stipula ta  de  
C onstitutia  R M ?

Da

Nu

Nu stiu
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D5. Toate ţările care au aderat la Uniunea Europeană după anul 1990 au obţinut 
iniţial statut de Membru în Alianţa Nord-atlantică. Este în opinia Dvs. cazul 

Republicii Moldova un caz excepţional pe care Uniunea Europeană trebuie să-l 
accepte aşa cum este el?

Vecini şi Repere Externe
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D6. În opinia dvs. care din cele enumerate în lista de mai jos constituie piedici în aderarea Republicii Moldova 
la Uniunea Europeană? (max. 3 răspunsuri)

Vecini şi Repere Externe



Institutul pentru Dezvoltare şi Iniюiative Sociale (IDIS) “Viitorul” 

MONITORUL 
SOCIAL

C
er

c
et

ar
e 

d
e 

o
pi

n
ie

 p
u

b
li

c
Г

50  •  

RAPORT DE ANALIZĂ A DATELOR SOCIOLOGICE

1.1 Dimensiunea socială 
Datele sondajului indică sărăcia drept motiv principal care afectează în cea mai mare măsură  viaţa cotidiană 

a cetățenilor chestionați -51%, urmată de lipsa locurilor de muncă - 22%, și corupţie – cu 5,5%.  Distribuţia acestor 
probleme descrie o vizibilă creştere a gradului de insatisfacţie faţă de modul de viaţă curent şi, respectiv, faţă de organele 
de conducere ale statului. Segmentarea opiniilor participanţilor la studiu arată că sărăcia - ca presiune ascendentă asupra 
familiei și omului simplu - creşte concomitent în funcție de vârsta respondenților, dar se reproduce și la categoriile de 
tineri afectați de sărăcie și lipsuri acute, în special în diapazonul de vârste cuprins între 18-29 ani. Cei mai afectați de 
lipsa locurilor de muncă sunt cei mai tineri şi cu o uşoară descreştere pentru persoanele mai vârsnice. Participanţii la 
studiu explică această situaţie prin următoarele cauze: existența unui sistem de relații de coruptibilitate înrădăcinat în 
societate– 35%, instabilitatea politică – 28% şi prin ineficienţa organelor de stat - 18%. 

În caz de nevoie, respondenții se pot bizui doar pe membrii familiilor lor - 42,4%, o altă categorie de 
respondenți afirmând că nu au pe cine se bizui în general - 24.5%, alții se bazează pe Dzeu și alte entități, dar mai 
puțin pe autoritățile publice, fie ele locale ori centrale. Doar 3,2% dintre respondenți sunt convinși că ar putea fi ajutați 
de stat în rezolvarea unor probleme de ordin social ori personal, ceea ce demonstrează în temei lipsă  de încredere în 
autoritatea publică, mai degrabă decât individualismul asumat al respondenților, precum și gradul redus de eficacitate al 
sistemului de protecţie socială. În viziunea noastră, lipsa de încredere în autorităţile centrale şi locale este un motiv, care 
stă la baza interesului scăzut faţă de procesul electoral şi de politică, în general. Din perspectiva mediilor de reşedinţă, 
cei din mediul urban au un grad  mai redus de încredere în autorităţile ambelor nivele  decât cei mediul rural. 

1.2 Viaţa politică 
Conform rezultatelor sondajului un politician  de tip nou trebuie să arate în felul  următor;  preocupat de 

grijile cetăţenilor pe care-i reprezintă – 20%, să fie un bun gospodar şi cu iniţiativă - 16%,  să fie tânăr şi energic – 
15%, să fie experimentat şi exigent -13%, să fie curajos şi onest -13%, consecvent -7 % , inovator – 6% şi alte calităţi 
ce au acumulat ponderi mai mici. Portretul politicianului creat de participanţii la studiu ne profilează un politician 
nu prea pregătit solicitărilor actuale. Din caracteristicile modelului de politician descris de respondenți lipsesc calități 
importante pentru oamenii publici cum sunt: educație, capacități de negociere, profesionalism. Distribuţia respectivă 
indică astfel asupra unui deficit de reflecție critică asupra vieții politice, în general, și asupra filtrului necesar pentru a 
decela populismul debordant de persoanele care-și asumă în mod conștient și responsabil calitatea de oameni publici, 
competența necesară de pretenția de politician. Populaţia nu are o imaginea integrată a ceea ce trebuie să ştie a face un 
politician actual, ceea ce reprezintă consecința lipsei unui spațiu public constituit în RM.

Partidele politice funcționează prin oamenii care le reprezintă și ideile pe care le promovează. Partidele sunt 
asociate perceptiv cu idei, slogane sau stereotipuri prin care se auto-definesc neîncetat. Am considerat util să analizăm 
această percepție asupra câtorva partide politice decupate din imaginarul colectiv al populației, pe rol de consumator 
de mesaje politice. Din setul de idei mobilizatoare, constatăm că întărirea RM ca stat de drept, în care fiecare cetăţean 
este respectat şi protejat în drepturile sale, întrunește acordul cel mai larg al respondenților – 33,%. În cazul ideii de 
integrare europeană, cei mai activi susținători ai acesteia se remarcă tinerii cuprinși între 18-44 ani,  categoriile de 
respondenți cu studii  superioare, membrii ai grupului titular, dar într-o măsură mai redusă – celelalte categorii sociale. 
Integrarea cu Rusia serveşte drept idee de mobilizare pentru circa 13% din respondenţi. Pentru 12% din participanţi 
la studiu, ideea de integrare europeană nu este realizabilă fără întărirea statalităţii  RM în vederea soluţionării celor 
mai stringente probleme socio-economice, care  ne fac deocamdată neeligibili  pentru aderarea plenară la instituțiile 
UE. Nostalgiile pentru idealurile socialiste şi la patria sovietică continuă să fie motiv de mobilizare pentru 11% din 
respondenţi, fapt ce se consumă în susținerea manifestată pentru PCRM.     

Date sondajului indică asupra menținerii unei percepții negative asupra pluripartitismului – circa 66% dintre 
respondenţi sunt de părerea că RM are nevoie de unul sau două partide. Circa - 18,3% dintre cei chestionaţi susţin 
existenţa sistemului pluripartitism, 33.3% - consideră suficientă doar existenţa a două partide, iar -38,3% pledează 
pentru ca în ţară să fie doar un partid ori să nu existe în genere partide politice. Aceste date ne permit să tragem 
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RAPORT DE ANALIZĂ A DATELOR SOCIOLOGICE

concluzia că o bună parte din populaţia RM este sceptică în privința rolului și funcției partidelor politice în cadrul 
sistemului democratic, tratează cu temere și chiar iritare existența mai multor opinii, ceea ce vorbește despre gradul 
de cultură politică rudimentară, stimulată de actualul regim politic. Această stare de lucruri confirmă gradul sporit de 
analfabetism politic al întregii populaţii. Circa 41% din respondenţi susțin că formațiunile de opoziţie trebuie să se 
unifice pentru a câştiga alegerile, 26% - că nu trebuie să se unifice şi 33 % - nu ştiu ce trebuie să facă opoziţia, și care 
sunt proiectele acesteia. 

Deși, marea majoritate a formaţiunilor politice din RM au preluat integrarea europeană ca principiu de bază al 
discursului lor public numai 26% din populaţie susţine că în RM există un partid de orientare europeană Respondenții 
susțin că la fundamentul unei coaliţii democratice pro-europene în RM ar trebui să stea PCRM – 12% , MAE  şi AMN 
câte – 6%, si restul formaţiunilor politice în limita 3-4 %. Este de remarcat faptul că 35% din respondenţi nu ştiu care 
formaţiune ar putea sta la baza coaliţiei de partide în viitoarele alegeri, ori dacă acest lucru este permis de legislație. 
Circa 16% dintre respondenţi afirmă că nici un partid sau candidat independent nu ar fi capabil de coaliție. 

Sondajul confirmă că doar acele partide care s-ar mobiliza pentru rezolvarea problemelor sociale ale populației 
ar putea fi sprijinite de electorat – cu 40%, circa 18% ar vota partidele care își propun să promoveze schimbarea  şi 
reformele democratice în RM, deși respondenții se opun reformelor radicale și elementelor statului democratic, daca 
vom menționa aici pluripartidismul analizat mai sus. Integrarea RM în UE rămâne a fi  un merit pentru care mulți 
respondenți ar vota partidele politice -15%, în timp ce tocmai 9%- nu cred că ar dori să sprijine un partid politic, iar 
6,4% ştiu ce să spună în situaţia respectivă. Respondenţii cunosc bine pentru ce motive nu ar vota un partid politic; 
32% - pentru lipsa de responsabilitate faţă de cetăţenii acestei ţări, 30% nu ar vota un partid corupt, nici partidele ce 
nu dispun de experienţă nu se vor bucura de votul a circa 9% din electorat.  

Este mică ponderea celor care nu vor vota partidul din cauza lipsei de patriotism -7% şi pentru promovarea 
intereselor străine -7%, ceea ce ne îndeamnă să afirmăm că invocarea patriotismului ori naționalismului nu este 
aclamat de populație, care preferă alte calități cerute deținătorilor de funcții publice: rezolvarea unor probleme cu 
caracter social. Este curios și faptul că electoratul autohton cunoaşte bine motivele pentru care un partid politic trebuie 
sanționat ori blamat, dar în timpul alegerilor fie că consideră neimportant să meargă la vot, sau dacă  merge să neglijeze 
motivele sus menţionate. Adeseori, populaţia judecă faptele partidului după chiul liderilor săi, inclusiv în ceea ce 
privește suspiciunile de corupție, de anacronism ori de lipsă de interes real pentru grijile celor nevoiași. 

Conform datelor sondajului se evidenţiază cinci grupe oponente principale la alegeri: a) partidele, potrivit 
repartizării simpatiilor electorale cei care vor depăşi cu fermitate depăşind limita electorală – PCRM - 30,6; PL – 5,6% 
, AMN – 4,4%, PLDM -4,4% , PDM – 4,2% (indicatorii mai sus de 4,0% din sondajul respectiv pot confirma cu 
certitudine despre posibilitatea partidul respectiv de a depăşi la alegeri limita de 6%); b) partidele „situaţiei de prag”, 
care dispun la momentul de faţă atât de perspective de câştig cu un număr de mandate în Parlament de 2009, cât şi 
de posibilitatea d a rămâne „în afara” cursei electorale – PSD (3,7% şi PPCD (3%); c) Grupul celor desperaţi, printre 
care doar Mişcarea Acţiunea Europeană şi PNL pot miza pe un  potenţial 2,5 – 3% de susţinere. Este important de 
concretizat faptul că aceste ponderi prezintă întregul eşantion. 22%- din cei chestionaţi nu sau decis cu alegerea unei 
formaţiuni politice, alte - 12,7% nu ar vota nici un partid sau un candidat independent. În vârful topul celor mai 
respinse partide este la fel ca si cel mai votat, ocupat de PCRM -24,3%, pe locul doi se situează PPCD -15,3%,  care 
conform datelor de mai sus are şanse reduse de  accedere în parlament, este destul de respins AMN - 4,9%,  şi din 
categorie celor mai puţin respinse fac parte PL -3.8%, PLDM -3.2, PDM -2.2% şi PSD -2.2%. Indecişii conform 
acestui sondaj au următoare caracteristici distinctive; sunt tineri 18-29 ani, au un grad redus de educaţie, sunt de etnie 
moldovenească. 

Rezultatele sondajului atestă o rată înaltă de încredere în liderul PCRM - V.Voronin - 46%, urmat de spicherul 
Parlamentului M. Lupu - 35%. Prim Ministrul Z. Greceanaia– 31%. Primele trei poziţii în topul încrederii sunt 
ocupate de conducătorii celor mai importante trei instituţii ale statului, fapt care nu permite identificare exactă a 
procentului încrederii ca personalitate politică şi ponderea care o oferă funcţia ocupată (fie că este vorba de funcţia 
de preşedinte ori de speaker). În aceeiași logică se înscrie și cazul ex-premierului V. Tarlev, care continuă să dețină un 
rating bun de încredere – circa 30%, în temeiul aflării sale la guvernare într-o succesiune de 7 ani în funcția de prim 
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ministru. Și primarul Chișinăului D. Chirtoacă se bucură de încrederea a 26% din cetăţeni, chiar dacă e lipsit de statul 
de funcţionar de rang superior al administraţiei centrale şi de funcţia de lider al PL. 

Datele sondajului atestă existența unui procent înalt de respingere față de liderul PPCD, vicepreședinte al 
Parlamentului, I. Roşca – 73%. Liderul AMN (S. Urecheanu) acumulează - 65%  voturi de neîncredere a populaţiei, 
imediat după liderul PPCD. Cu acelaşi procent de neîncredere - 63% sunt  apreciaţi liderii PD și PSD - D. Diacov 
şi D. Braghiş. Conform datelor colectate în acest sondaj, ratingul cumulativ al liderilor politici din ţară, cu excepţia 
primilor trei lideri care se bucură de ce mai mare încredere, acumulează peste 50% de neîncredere din partea populaţie. 
În această situaţie putem vorbi despre existența unui deficit de lideri naționali credibili în faţa cetăţenilor RM, indiciu 
care face mai clară lipsa de interes a cetăţenilor faţă de procesul electoral. 

Mesajele sau ideile promovate de partidele politice sunt percepute confuz şi adeseori sunt confundate, ideea 
unui partid e confundată cu ideea altuia. În linii generale cei chestionaţi  au reuşit să identifice elementele caracteristice 
fiecărui formaţiuni în parte. Numărul redus de persoane care au răspuns la această întrebare nu permite generalizări, dar 
ne indică asupra gradului foarte redus de competenţă politică a populaţiei. În opinia populaţiei, unificarea partidelor de 
opoziţie s-ar realiza după următoarele modalităţi; a) principiul solidarităţii democratice şi egalităţii fiecărui din membri 
-21,3%, b) pe baza votului liber în cadru unui forum la nivel naţional – 20%  c) pe baza centrismului democrat – 
11%  d) pe baza meritelor legate de cursul de integrare europeană – 10%,  precum  şi prin alte modalităţi care au 
acumulat un procent mai mic. 28% din respondenţi nu au  ştiut să se  pronunţa asupra acestei chestiuni. Jumătate din 
participanţii la studiu nu sunt dispuşi să sprijine un partid politic, dintre cei care ar face acest lucru 12%  ar putea să 
participe la desfăşurarea unor acţiuni/activităţi  de agitaţie politică, alte 8% ar putea să achite o cotizaţie lunară de la 
10 -50 lei, alte - 8%  din participanţi  la studiu sunt gată să participe cu experienţa şi legăturile sale în difuzarea ideilor 
partidului. 

Apariţia noilor formaţiuni politice în ultimii trei ani a corespuns în mică măsură aşteptărilor întregului 
electorat, astfel 61% consideră că nu este aşa partid (din rândul celor noi apărute) sau că nu ştiu daca este un partid 
pe măsura aşteptărilor populaţie. Procentul acumulat de ţinerile formaţiuni variază între 5% şi  6%  pentru fiecare 
dintre ele. Situaţia respectivă creează  un paradox, pe de o parte societate solicită formaţiuni politice care ar  răspunde 
aşteptărilor, dar pe de altă parte apariţia noilor formaţiuni nu se bucură de mult succes. Situaţie de paradox se poate 
lămuri fie prin  incapacitatea fondatorilor de partide să orienteze partidul în direcţia aşteptărilor populaţie sau prin 
faptul că populaţia nu ştie cum funcţionează sistemul de partide şi nu acordă importanţa necesară.  

1.3 Mizele viitoarelor alegeri 
	
Principale aşteptări faţă de alegerile  din 2009 ţin în temei de bunăstarea cetăţeanului, prin creşterea salariilor 

şi îmbunătăţirea  vieţii oamenilor simpli -25%, o altă schimbare ce ţine de viitoarele alegeri este accelerarea reformelor 
interne şi apropierea de UE – 16%, opinie contrazisă de 14% care susţin apropierea de Rusia, schimbare cursului curent 
al clasei politice este aşteptată de circa - 15% din participanţi la studiu, pe când 10% sunt pentru menţinerea cursului 
curent. Restul aşteptărilor au acumulat 10% și ţin de soluţionare problemelor interne şi soluţionarea conflictului 
trasnistrean. Aşteptările electoratului se deosebesc în dependenţă de grupe de vârstă, grad de educaţie, etnie, şi mai 
puţin din perspectiva mediilor fapt ce denotă diferenţa mică a nevoilor cotidiene între urban şi rural. Aşteptările 
cetăţenilor coincid cu priorităţile declarate de partidelor existente.   

În viziunea celor chestionaţi problemele de ordin economic ce stau în faţa celor care vor ajunge la guvernare 
după alegerile din 2009 ţin de; deschiderea locurilor de muncă – 45 % urmată de atragerea investiţilor străine  – 26%. 
Ambele probleme au o legătură directă prin soluţiile comune, restul opiniilor sunt împărţite între diferite modalităţi 
de susţinea a activităţilor economice existente. Lipsa locurile de muncă este o problemă pentru populaţia cu diferite 
nivele de instruire dar pentru cei cu nivel mai redus de educaţie problema este mai stringentă. Din corelaţiile pe grupe 
de vârstă putem discerne faptul că lipsa locurilor de muncă este o problemă care afectează toate grupele de vârstă.  În 
ceea ce priveşte domeniul social, viitorul Parlament ar trebui să se ocupe de creşterea pensiilor şi asigurării condiţiilor 
decente de viaţă, consideră - 48% din respondenţi, alţi 25%  cred că  guvernaţii trebuie să se ocupe de reducerea 
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inegalităţii veniturilor. Problemele de ordin cultural ţin de; creşterea cheltuielilor pentru sistemul de educaţie publică 
şi modernizarea lui. O altă necesitate este creşterea statutului social şi respectului atribuit oamenilor de cultură -22%. 
Participanţii la studiu solicită creşterea rolului limbii oficiale în cadru societăţii – 16%. 

1.4 Repere externe 
Autorităţile RM ar trebui să întreţină relaţii mai strânse pe viitor cu următoarele state; Federaţia Rusă -27%, 

România - 18% şi Ucraina -15%. Totodată, 13% din respondenţi consideră Rusia drept un stat neprieten, urmată 
de România cu 12%. Opiniile respondenților față de războiul din august 2008 s-au modificat sub influenţa spaţiului 
mediatic existent în RM, care a oferit spații extinse de propagandă pro-rusă în perioada lunilor august – octombrie, 
justificând faptele Rusiei şi contribuind astfel la modificarea opiniei în rău despre Georgia şi SUA. 

Neutralitate RM stipulată în constituţie este justifică de 37% din cei chestionaţi, în timp ce 38% nu au ştiut ce 
să răspundă, iar 25% sunt de părerea că nu este justificată, ponderea celor care nu sunt de acord cu stipulare constituţie 
corelează cu cei care  consideră că RM nu are nici o şansă de integrare UE fără aderarea la NATO. 

 
1.4 Dinamici utile 
Diagrama 1. Dinamica evoluţiei ponderilor formaţiunilor politice în perioada mai 2007- noiembrie 2008.
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Diagrama 2. Dinamica evoluţiei ponderilor încrederii în liderii politici în perioada mai 2007- octombrie 2008.
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Diagrama 3. Dinamica evoluţiei răspunsurilor în ce măsură sunteţi mulţumiţi de ceia ce face conducerea ţării în următoarele 
domenii ce ţin de aspectul social. Distribuţia cumulată a variantelor de răspuns destul de mulţumit/ foarte  mulţumit.   
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Dinamica răspunsurilor

1.4 Dinamici utile 
Diagrama 1. Dinamica evoluţiei ponderilor formaţiunilor politice în perioada mai 2007- noiembrie 
2008.
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Diagrama 2. Dinamica evoluţiei ponderilor încrederii în liderii politici în perioada mai 2007- octombrie 
2008.
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Diagrama 3. Dinamica evoluţiei răspunsurilor în ce măsură sunteţi mulţumiţi de ceia ce face conducerea 
ţării în următoarele domenii ce ţin de aspectul social. Distribuţia cumulată a variantelor de răspuns 
destul de mulţumit/ foarte  mulţumit.   
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NOTE






